

## FLUCTUACIONES DE LA GRAN BATALLA

# Aliados y alemanes redoblan sus esfuerzos

## VICTORIAS RUSAS EN POLONIA

### FLUCTUACIONES

Joffre ha comunicado á su Gobierno que algunas fuerzas alemanas han pasado el Iser entre Nieuport y Dixmude. Sin duda, no pudiendo seguir la costa á causa del fuego de los monitores ingleses, han atacado por más abajo, desde Vladislo, Leke y Keyen. Probablemente, habrán ocupado las pequeñas localidades de Pervyse y Caeskerke. Tal vez estén en Furnes, al Sur de Coxyd. Tienen enfrente, pues, la frontera. Detrás de ella se alzan las primeras defensas de Dunckerke, formadas por los fuertes de las Dunas, de Castelnau, Valière, Lapin y Suisse. Dichos fuertes resistirán bien mientras no sean batidos por la artillería gruesa y sobre todo por los morteros celeberrimos.

De Ipres á Armentières parece que los aliados se sostienen mejor. Al Sur de esta población se apoderaron de Radighen, aldea á cuatro kilómetros de Fromelles y á un kilómetro solamente de la línea férrea. De Radighen á Lille hay 10 kilómetros. En esta parte de la línea de fuego, el terreno es ondulado. Diríase que un mar, en tiempo de oleaje, se había solidificado allí repentinamente. Por eso aliados y germanos pueden abrigar sus tropas contra la fusilería. En cambio, como las ondulaciones tienen poco relieve y como los aviadadores vuelan constantemente sobre el campo de batalla, los cañones barrerán á las masas de Infantería, apenas inicien movimientos considerables.

La cuenca del río Lys sigue siendo el eje de la lucha. ¡Qué lástima la cubra de ruinas esta guerra espantosa! Era una de las comarcas más prósperas de Europa. Sus eminencias, tan bajas que parecen taludes; sus enjambres de pueblos y ciudades, sus praderas, sus granjas, sus árboles, cuidados amorosamente; su suelo húmedo y fértilísimo, sus paisajes dulces y tranquilos, son hoy teatro de horrores absurdos. Sangre, cadáveres, incendios, poblaciones en fuga, he aquí el espectáculo. Francia y Bélgica, que allí no están separadas, que forman un todo, dentro del conjunto étnico y geográfico de Flandes—hay un Warneton belga y dos franceses, unidos; dos Comines, en uno de los cuales nació el célebre cronista Felipe de Comines; dos Werwickes; un Menin, que es prolongado por la villa industrial francesa de Halluin;—Francia y Bélgica, repetimos, reciben hoy el mismo horrible beso de la Muerte helada...

Lille, Roubaix, Tourcoing, Croix, Wattrelos, Lannoy y otros pueblos y ciudades, constituyen una inmensa y única urbe. En ella se apoyan los alemanes y desde allí irradian sus columnas de ataque.

Su empeño grande es asentarse sólidamente en La Bassée, centro de comunicaciones entre Artois y Flandes. Desde la misma se puede marchar sobre Lens y Hazebrouck, según convenga.

Deben tener menos tropas en el Ferrain y el Barœul, porque allí no hacen progresos. El Ferrain, á lo largo del Lys, llanura de tierras grasas y fértiles, ligeramente accidentada, abunda en pueblos importantes, como Mouveaux, Bondues, L'ntelles, Roucq y Neuville-en-Ferrain. El Barœul, al Norte de Lille, es ya casi una ciudad sola, porque por él se extiende la aglomeración industrial de que hablamos más arriba.

Los dos Warnetonnes, el de Francia y el de Bélgica, deben estar en poder de los germanos que ocupan Lille. ¡La distancia es tan corta! Y los francoingleses que luchan allí han debido adelantarse por el camino de Ipres, de doce kilómetros de longitud, y por la orilla izquierda del río Lys, desde Armentières.

¿Qué importancia estratégica puede tener el paso del Iser por los alemanes? ¿Serán contenidos éstos como lo fueron en el Meuse, á primeros de octubre? ¿Continuarán progresando y obligarán á la extrema izquierda aliada á un repliegue general de algunos kilómetros, que deje en poder de los invasores el rincón de Bélgica que no habían conquistado aún?

Es muy posible que Joffre ordene á sus divisiones se sitúen desde Dunckerke á Bergues, se fortifiquen en el Sur del río Iser y en las colinas de Cassel y Bailleul, y tengan firme en Hazebrouck, Bethune y Ablain-Saint-Nazaire. De este modo ocuparían las mismas posiciones que antes de su avance sobre Ipres y Lille, avance que detuvieron los alemanes al hacer que entraran en acción sus formaciones nuevas de jovencitos y hombres de cuarenta y cinco años.

Ya dijimos ayer que el gran ataque germano se pronunciaba por el Somme, el Lys y el Iser. Su éxito será de trascendencia si es conseguido en el primero de dichos ríos, de importancia si es logrado en el segundo, y de menos peligro para los aliados si es obtenido en el tercero. Joffre, seguramente, atenderá con más cuidado á lo que pasa en Rosières, Chaulnes, Peronne, Fricourt y Albert, que á lo que sucede en el Lys y el Iser. Comprenderá la gradación del riesgo,

más temible conforme se desciende de Flandes á Artois y de Artois á Picardía. Y escalonará sus fuerzas con arreglo á esa concepción estratégica. Podremos equivocarnos; pero creemos que en esta ocasión, nuestros modestísimos juicios serán confirmados por los acontecimientos.

Veamos qué sucede en la derecha aliada. Se pelea en el corazón de los bosques del Argonne, entre Viennes-le-Chateau y Varennes. Los franceses están en Four-de-Paris, pequeña aldea en pleno desfiladero de la Chalade, á dos kilómetros de La Harazée. Por allí se penetra en la parte de la selva del Argonne conocida por bosques de la Gruerie. Dos caminos, el de Islettes y el de Varennes, se unen en Four-de-Paris.

En los últimos partes de Joffre se alude á Brabant-sur-Meuse y á Haumont. Brindamos estos nombres á los comentaristas de la guerra que siguen asombrándose de que se hable poco de Verdun. Brabant-sur-Meuse está á 15 kilómetros al Norte de la citada plaza, y para llegar á dicho pueblo se sigue el camino que corta en su base las pequeñas penínsulas que forma el río. Haumont-près-Sansognieux es un lugarillo á tres kilómetros al Este de Brabant. Hay diez kilómetros aproximadamente desde las avanzadas del campo atrincherado de Verdun á Haumont y Brabant. ¿No dice nada esto á los críticos apasionados que ven oscuridades donde no las hay?

Ha habido un gran cambio en la situación de las fuerzas alemanas que operan contra franceses, ingleses y belgas. Von Kluck manda ahora el centro. El duque de Wurtemberg está peleando contra los belgas y sus auxiliares, sobre el Iser. Los ejércitos de von Bulow y del Kronprinz están del Oise al Somme y del Somme al Lys. Y han sido reforzados con elementos bávaros, de los que acudilla el Príncipe Ruprecht.

Ya, pues, no está el Kronprinz cerca de Verdun. Además, no pelean en la Woevre las mismas fuerzas alemanas que lucharon á comienzos de octubre.

Como el interés de la batalla radica en las Flandes, el Artois y acaso la Picardía, han sido llevados á esas regiones los mejores generales y los Cuerpos de ejército de más fama.

Pero creemos un error haber dejado á Kluck en el Aisne. Es, según todos los datos, el más sabio caudillo de los alemanes, dejando á un lado al viejo discípulo de Moltke, Hindenburg.

Su marcha sobre Paris fué estupenda. Su retirada del Marne al Aisne una maravilla. Ese jefe, en Lille, sería para los aliados un peligro muy grave.

### Los ingleses en Francia

El ex ministro Seely.

LONDRES, 25. Cuando comenzó la lucha, el ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, M. Seely, presentó la dimisión y pidió la vuelta al servicio.

Fue incorporado al ejército expedicionario y se le confió el mando de un regimiento. Actualmente se bate en las Flandes francesas.

Días pasados estuvo á punto de morir. Recorría en automóvil la línea de fuego, y un obús reventó debajo del vehículo.

Este resultado destruido y Seely fué lanzado á algunos metros de distancia. Milagrosamente no sufrió herida alguna.

### El hijo de un embajador.

El hijo del embajador de Inglaterra en Italia pelea como soldado raso, desde hace dos meses, en las filas del ejército inglés que combate en Francia.

Ha tomado parte en muchas acciones y no ha sufrido herida alguna.

En una carta dirigida á su familia, dice que abriga la esperanza de que pronto le ascenderán á cabo.

### Los belgas

De El Havre á Burdeos.

PARIS, 26. Dicen de El Havre que han salido para Burdeos, á bordo de un barco inglés, 3.000 fugitivos belgas.

Allí se les ha socorrido y se les buscará trabajo en el interior de Francia.

### Socorro australiano.

LONDRES, 25. Un cablegrama de Melbourne dice que, á petición del primer ministro australiano, el Parlamento ha concedido un crédito de 100.000 libras esterlinas.

Esta suma será enviada á Francia y repartida entre los belgas fugitivos de su país.

### El odio de los alemanes

Lo que dice «The Times».

LONDRES, 26. The Times comenta la información de Le Temps relativa al plan de los alemanes para dominar las costas del Norte de Francia.

The Times dice: «Parece cierto que los alemanes quieren apoderarse de Dunckerke, Calais y Boulogne y convertir estos puertos en bases navales.

El odio de Alemania contra Inglaterra es grande.

Todos los oficiales alemanes que caen prisioneros hablan bien de Francia, compasivamente de Bélgica, con respeto de Rusia y con odio feroz de Inglaterra.

Es probable que la escuadra germánica no salga del canal de Kiel mientras no disponga de una base naval en el canal de la Mancha.

El ala derecha de los alemanes ha sido reforzada con todas las fuerzas que había en Bélgica y otras llevadas del interior de Alemania.

El objetivo de este ala es Dunckerke; pero mientras los ingleses tengamos el dominio del mar, nuestra patria no correrá peligro alguno.»

### Un episodio

No eran médicos militares.

LONDRES, 25. El corresponsal de guerra del «Daily Telegraph» en Francia da cuenta á su periódico de lo siguiente:

«Cuando los alemanes evacuaron Amiens y entró en esta ciudad la Caballería francesa, fueron hechos prisioneros 48 médicos militares alemanes que ostentaban brazales de la Cruz Roja.

El general que mandaba las fuerzas francesas les trató muy bien y les dijo:

«Cumplen ustedes una misión humanitaria que tiene todas mis simpatías. No les pongo en libertad porque no puedo; pero les enviaré á Ginebra, para que allí les canjeen por médicos militares franceses.

Llegó la noche, y se reunieron á comer juntos los médicos militares franceses y alemanes.

De sobremesa se trató únicamente de cirugía.

Un médico francés, hablando con un colega alemán, extrañóse de que éste no supiera una palabra de operaciones quirúrgicas, y comunicó sus sospechas al general.

Este dispuso que los médicos militares franceses sometieran á un examen de suficiencia á los médicos militares alemanes.

Del examen resultó que 37 de ellos eran médicos de verdad y los otros 11 no sabían una palabra de Medicina.

Estos últimos, que resultaron ser oficiales de Infantería, fueron declarados prisioneros de guerra.

Los otros han sido enviados á Ginebra.»

### La ofensiva rusa

Nuevos combates.

PETROGRADO, 26. Según las últimas noticias que llegan del campo de operaciones, la retirada de los alemanes continúa.

El enemigo intentó contener el avance, en que los rusos persisten en su ofensiva, apoyándose fuertemente en sus posiciones de Sokatchoff, para evitarse nuevos retrocesos.

Las tropas rusas, continuando su ofensiva, realizaron nuevos y briosos esfuerzos, desalojando al enemigo de sus posiciones.

Los alemanes han evacuado Lodz.

### La guerra en el Este francés

Lo que cuenta Briand.

PARIS, 26. Ha regresado de su viaje al Este el ministro de Justicia y vicepresidente del Consejo de Ministros, M. Briand.

Interrogado por un redactor de Le Petit Parisien ha dicho lo que sigue:

«Traigo un doloroso recuerdo de mi viaje. Los espectáculos de tantos pueblos y aldeas quemados, de tantas ciudades bombardeadas, de tantos miles de familias arruinadas, me han causado impresión desastrosa.

Toda la región del Este ha sido devastada por mucho tiempo.

La visión de tanto horror como he contemplado perdura todavía en mis ojos. Sin embargo, me ha confortado el ánimo la valentía y el buen humor con que se bate el ejército.

Oficiales y soldados, en medio de tantas desolaciones, no pierden la serenidad ni se muestran deprimidos. Todo lo que ven excita su bravura, en vez de debilitarla.»

### Cocineros heroicos

Ante todo, la comida.

PARIS, 26. Uno de los oficiales heridos últimamente, que acaba de llegar á esta población, ha contado á un periodista el suceso que sigue:

«Eran las once de la mañana y caía sobre la trinchera donde yo estaba una verdadera lluvia de proyectiles de cañón.

No había modo de sacar la cabeza sin correr el riesgo de morir inmediatamente.

De pronto vi que dos soldados cocineros, de los que hacían la comida á los oficiales, se aproximaban tranquilamente llevando cestas al brazo.

El coronel del regimiento les gritó asombrado:

—¿Pero estáis locos? No adelantad más. Volveos por donde habéis venido. Os va á aplastar un obús.

—Imposible, mi coronel—contestó uno de los cocineros.—El plato primero de la comida de hoy se compone de riñones, y éstos hay que comerlos calientes.

Y los dos cocineros bajaron á las trincheras sus cestas, sin que les tocara ningún proyectil enemigo.»

### El Gobierno francés

volverá pronto á Paris

Planes políticos del Gobierno.

PARIS, 26. M. Doumergue está actualmente en Paris, donde llegarán en breve MM. Briand, Sarrant y Ribot.

Es de notar que, á pesar del traslado del Gobierno á Burdeos, hubo casi siempre varios ministros en Paris.

Así seguirá sucediendo hasta el día en que los Poderes públicos vuelvan á Paris, que no es muy posible de prever hasta la segunda quincena de noviembre.

Se puede esperar, sin embargo, pasado un mes, que una razón de orden militar ordenará por más tiempo el alejamiento de la capital de la residencia del Gobierno, que podrá entonces todo él volver á Paris, donde se verificará especialmente, la convocatoria del Parlamento, cosa necesaria, antes de finalizar el último trimestre del año, para votar el presupuesto de 1915 y la ley aplazando las elecciones senatoriales.

El deseo unánime de los parlamentarios es que la sesión extraordinaria se celebre en Paris.

### Un tren blindado alemán

Para hacer un reconocimiento.

ROMA, 25. El corresponsal en Bruselas de «La Tribuna» dice por carta á su periódico que vio á principio de octubre un tren blindado alemán.

Es utilizado para practicar reconocimientos bajo el fuego enemigo en la región donde hay líneas férreas.

La locomotora va en medio, y está cubierta de una espesa coraza, de la cual sale un tubo de forma especial, por donde se escapa el humo.

Delante y detrás de la máquina hay dos vagones descubiertos, pero guarnecidos de sacos de arena.

Detrás de los sacos se esconden los soldados.

El tren avanza entre lluvia de balas de fusil y ametralladora, que no causan daño alguno. Sólo puede ser destruido por artillería de mediano y grueso calibre.

### Ventajas de los aliados

en el Norte de Francia

Los ejércitos alemanes.

PARIS, 26. Se confirma que el enemigo ha sufrido pérdidas importantes desde el comienzo de la batalla en el Norte de Francia y en Bélgica. Delante de una división inglesa se vieron en el transcurso de una marcha de avance, en un espacio pequeño, más de 1.500 cadáveres alemanes.

Ayer hicimos 600 prisioneros en un solo ataque.

Las tropas aliadas progresan en Argonne. Por los interrogatorios hechos á los prisioneros podemos afirmar que los combates librados en una selva fueron muy mortíferos para los alemanes.

Un avión francés ha derribado ayer á un taube en la región de Amiens.

Un avión alemán arrojó ayer mañana cuatro bombas sobre Verdun, de las cuales dos sobre el Mosa. No causaron ningún daño.

Es inexacto que von Kluck siga dirigiendo las operaciones de la derecha alemana. Desde que se extendió el frente de batalla al Norte del Oise, el ejército de von Kluck permaneció sobre el Aisne.

Las modificaciones sucesivas del orden de batalla llevaron á su derecha fuerzas que operaban antes en el ala izquierda alemana.

Los ejércitos alemanes que combaten entre el Oise y el mar son los del general Bulow, del Kronprinz, del Príncipe de Baviera y duque de Wurtemberg, este último en Bélgica.

### El submarino «E-3»

Cómo era.

LONDRES, 25. El submarino inglés «E-3», que se ha perdido, ignórase cómo, en el mar del Norte, era uno de los más modernos de la flota británica.

Desplazaba 730 toneladas en la superficie, y 835 sumergido.

Su velocidad, debajo del agua, era de 10 nudos.

Su armamento consistía en cuatro tubos lanzatorpedos y dos cañones de tiro rápido de 56 milímetros.

### Los intelectuales ingleses

Su manifiesto.

LONDRES, 25. En la Westminster Ga-

zette se ha publicado el manifiesto de los intelectuales ingleses contestando al publicado hace poco por los sabios y artistas alemanes.

Se dice en el manifiesto que sus firmantes admiten voluntariamente que Alemania haya padecido un desengaño al verse acometida por Inglaterra.

Es natural que hubiera preferido no sufrir la hostilidad inglesa, mientras trataba de humillar á Rusia, de conquistar Bélgica, de poner á Serbia á los pies de Austria y de dejar á Francia fuera de combate para mucho tiempo.

Pero Inglaterra no podía mantenerse neutral ante el espectáculo del militarismo prusiano atropellando al mundo.

Después, en el manifiesto se rebaten punto por punto todas las afirmaciones hechas por los intelectuales y artistas de Alemania.

### El príncipe Maximiliano de Hesse

¿Le mataron sus soldados?

PARIS, 25. Según dicen de Londres, se ha sabido allí lo que sigue:

La semana pasada los aliados entraron en un pueblito que acababan de evacuar los alemanes, después de un largo combate, y encontraron en una casa, casi desnudo, pues no tenía más que la camisa y los calcetines, el ensangrentado cuerpo del Príncipe Maximiliano de Hesse.

Presentaba cinco heridas de bala de fusil en la cabeza.

La muerte databa de hacía tres días, según dijeron los médicos.

El cuerpo fué identificado por algunos prisioneros alemanes.

Según parece, al Príncipe le mataron sus propios soldados, cuando, revólver en mano, trataba de hacerles volver á la lucha.

### La situación militar

en Francia y Bélgica

Noticias de origen oficioso.

BURDEOS, 26. Continúa la gran batalla, sobre todo desde La Bassée á Nieuport, y siguen, naturalmente, las fluctuaciones de la línea de fuego.

Algunos contingentes alemanes pasaron el Iser, pero no pudieron seguir adelante, porque los aliados acudieron á atajarles el paso.

Ingleses y franceses siguen obteniendo ventajas desde Armentières á Lille, y tienen ya casi envuelta esta última población.

Pero los alemanes acumulan grandes masas de tropas cerca de La Bassée y realizan furibundos ataques, para abrir una brecha en la línea aliada.

Han ganado algún terreno, pero no han conseguido su propósito.

En la Woevre, los franceses siguen obteniendo ventajas, sobre todo en la parte de Pont-a-Mousson.

El éxito logrado ayer por los aliados al Este de Ville-sur-Tourbe es de mucha importancia, y les asegura considerables ventajas en la región del Argonne.

Resumiendo, puede afirmarse que el gran esfuerzo alemán, que dura ya seis días, no ha obtenido aún éxito, y que los avances y retrocesos de ambos ejércitos se compensan.

### Desmintiendo falsedades

Los persas, neutrales.

PETROGRADO, 25. La Legación de Persia en esta capital ha publicado una nota en los periódicos, desmintiendo la noticia propagada por la Agencia Wolff de que Persia iba á salir de la neutralidad para atacar á los rusos.

La citada Agencia había afirmado que en Persia se predicaba la guerra santa.

Todo esto, según la Legación, es completamente falso, y los persas siguen manteniendo excelentes relaciones con rusos é ingleses.

### Buques turcos

Amenaza de los aliados.

ROMA, 26. Un despacho de Atenas á La Tribuna dice que los cruceros Goeben y Breslau han regresado precipitadamente al Bósforo.

Los Gobiernos ruso é inglés han manifestado á la Sublime Puerta que no reconocen validez á la venta de estos buques al Gobierno otomano, y que si vuelven á salir de los Dardanelos y del Bósforo, las escuadras aliadas los hundirán.

### Las Universidades alemanas

Defienden al Ejército.

BASILEA, 26. Sigue comentándose la protesta suscrita por los representantes de las Universidades alemanas, contra las acusaciones que al ejército alemán se dirigen por las crueldades que ha cometido.

En la protesta se hace constar que en el ejército alemán forman profesores y alumnos de las Universidades alemanas, personas incapaces de cometer las crueldades que se les atribuyen, y menos los atropellos contra los monumentos artísticos é históricos.

Los firmantes alegan que si en algunos ca-

nos han tenido que ir contra estos monumentos, lo han hecho obligados por ataques de los enemigos.

Ruegan á sus colegas extranjeros no den crédito á esta campaña, contraria á la cultura alemana.

Añaden que en esta terrible guerra no luchan por mantener su poderío militar, sino por la existencia y la civilización, y condenan á los que no tuvieron inconveniente en promover esta guerra abominable, únicos culpables de los daños sufridos por los pueblos.

Firman la protesta representantes de todas las Universidades alemanas.

El Kaiser y el Rey de Sajonia

Rumores desmentidos.

LONDRES, 26. Han quedado desmentidos los rumores que suponían en desacuerdo al Emperador de Alemania y al Rey de Sajonia.

No sólo se ha confirmado el cambio de condecoraciones, ya conocido, entre los dos soberanos, sino que se sabe positivamente que el Rey de Sajonia y el Kaiser almorzaron juntos en el cuartel general del segundo, en Mezieres.

Los abogados ingleses

Una autorización.

LONDRES, 26. A los abogados ingleses que entran á formar parte del ejército se les ha autorizado para que puedan informar ante los Tribunales ostentando el uniforme militar.

En la costa de Bélgica

Significa la lucha.

LONDRES, 26. Conócense nuevos detalles de la lucha que se sostiene actualmente en las costas belgas.

Los alemanes ocupan posiciones desde Middekerke y Mariakerke, cerca de Ostende. Los franceses operan en Nieuport y los ingleses desde el mar.

En días claros, los navios ingleses pueden ser vistos perfectamente desde la costa. Los últimos días hubo densa niebla, que naturalmente los ocultaba.

Constantemente vuelan sobre las posiciones alemanas los aviones ingleses, que indican á los buques de su nacionalidad los puntos hacia donde deben dirigir los disparos.

Franceses y belgas disputan obstinadamente á los alemanes el paso del Iser.

En todas partes es la lucha muy encarnizada.

Los heridos alemanes son llevados á Bruselas y Ostende.

Algunos han sido llevados á Gante.

Los pueblos comprendidos en la zona de la actual batalla y sus inmediaciones han quedado reducidos á ruinas; sus habitantes han huido.

Todas las poblaciones comprendidas en un radio de 48 kilómetros alrededor de Ostende parecen abandonadas.

Los alemanes encuentran grandes dificultades para contestar al incansable cañoneo de los buques de guerra británicos, pues la movilidad de éstos hace que no ofrezcan nunca buenos blancos.

Las prefecturas

Concentración en París.

PARIS, 26. Desde hace ocho días hay en París una Prefectura más: la del departamento de los Ardennes.

Ha sido instalada en el Palais Royal, donde tiene también sus oficinas la Sección de Colonias.

Otras varias Prefecturas y Subprefecturas, correspondientes á sitios ocupados ahora por los alemanes, serán también traídas á París.

El Kaiser en Charleville

Informes retrospectivos.

PARIS, 26. Se ha sabido ahora que el Kaiser estuvo en Charleville el mes pasado.

Hizo arreglar varias casas para que se instalasen en ellas los 350 oficiales que le acompañaban.

El castillo de Bellevue, donde estuvo prisionero Napoleón III durante la guerra anterior, había sido saqueado por los alemanes y en parte destruido.

Ofració el Kaiser al propietario actual del castillo, que es un notario, reconstruir por su cuenta el inmueble.

El notario rechazó terminantemente el ofrecimiento.

También ofreció el Kaiser la cantidad de mil francos para que fuese repartida entre los pobres de Sedán.

La municipalidad de dicha población rechazó también el ofrecimiento.

Elecciones senatoriales

Aplazamiento.

PARIS, 26. Está decidido aplazar hasta el mes de enero las elecciones parciales de senadores.

Tubos lanzatorpedos

Para los zeppelines.

MILAN, 26. Asegúrase que en el lago de Constanza se están practicando actualmente ensayos de un nuevo explosivo alemán.

Se trata de tubos lanzatorpedos, que serán utilizados por los zeppelines.

El acorazado «Jorge I»

A punto de terminar.

ATENAS, 26. El nuevo acorazado griego «Jorge I» quedará completamente terminado á fines del año actual.

El traslado del Gobierno francés

No hay nada seguro.

PARIS, 26. «Le Figaro» y «Le Temps» hablan hoy del regreso del Gobierno francés á París.

Convienen ambos periódicos en que el problema es grave, y en que no se puede saber ni asegurar nada todavía respecto á la fecha probable del regreso.

La censura en Italia

Las noticias militares.

ROMA, 26. En vista de que algunos pe-

riódicos, han publicado noticias militares, cuya propagación considera inconveniente el Gobierno, el Presidente del Consejo de ministros ha publicado una circular, que tiende á evitar que en lo sucesivo cometan los periódicos imprudencias en ese orden de asuntos.

La muerte de Douglas

La primera noticia.

LONDRES, 26. Esta mañana ha fallecido en esta capital el general sir Charles Douglas, que desempeñaba en la actualidad el cargo de jefe del Estado Mayor general.

DATOS BIOGRÁFICOS

Sir Charles Whittingham Horsley Douglas nació el año 1850.

Tomó parte en las guerras del Afghanistan y África del Sur y en la expedición desde Suakin á Khartoum.

Formaba parte del Estado Mayor del general Buller en la guerra angloboor, y era jefe del Estado Mayor del general lord Methuen durante la batalla de Magersfontein.

Mandó la novena brigada de Infantería, y después una columna independiente, siendo ascendido á mayor general después de la guerra.

Después de desempeñar varios mandos en Aldershot, fué nombrado segundo miembro militar del Consejo de Guerra. Lo fué de 1904 á 1909, desde cuya fecha ha sido comandante en jefe de las tropas del Sur de Inglaterra.

Rusos, alemanes y austriacos

Los rusos dicen que adelantan.

PETROGRADO, 26. Al Oeste del Vístula y al Norte del Pilisa los alemanes han sido rechazados sobre Lovicz; Skiernovice y Raab han sido tomados á la bayoneta por los rusos.

Al Sur del Pilisa, en dirección á Radom, un vivo combate se ha librado entre rusos y austroalemanes; que han perdido muchos prisioneros y cañones.

Al Sur de Soles las tropas rusas han franqueado el Vístula á viva fuerza, rechazando á los austriacos y obligándolos á replegarse.

Sobre el río San, y al Sur de Przemysl, se han desarrollado combates violentísimos favorables á los rusos.

Una columna austriaca, desembocando de los Kárpato sobre Dolina, ha sido derrotada.

Sigue la gran batalla de Flandes

La línea aliada.

BURDEOS, 26. Comunicado oficial de las quince:

Durante la jornada de ayer, nuestro frente se ha mantenido sobre toda su línea general Nieuport-Dixmuid.

Las fuerzas alemanas que habían franqueado el Iser entre esas dos ciudades no han podido progresar, y han sido detenidas en su avance.

La línea continúa por la región entre Ipres y Roulers, entre Armentieres y Lille, el Oeste de La Bassée y Lens, y el Este de Arras.

Durante las batallas de estos últimos días, el enemigo parece haber sufrido pérdidas considerables.

Varias noticias

Reunión de diputados.

PARIS, 25. En el Senado, y bajo la presidencia de M. Leon Bourgeois, se han reunido los diputados y senadores de los departamentos invadidos por los alemanes.

Al acto asistió el ministro del Interior, monsieur Malvy.

Los diputados y senadores le manifestaron que es preciso que el Gobierno envíe á dichos departamentos personas peritas que tansen los daños producidos por la invasión y propongan las medidas necesarias para remediarlos.

Hicieron hincapié en que los alemanes han destruido muchas fábricas y cegado muchas minas.

En breve se celebrará otra reunión, también con asistencia de M. Malvy.

Otra reunión de diputados.

PARIS, 25. El grupo de diputados por el departamento del Sena ha vuelto á reunirse para tratar de la censura.

Convino en que hay que aplicar ésta á las noticias de las operaciones militares, pero no á los artículos y sueltos de índole política ó administrativa.

Acordóse pedir al Gobierno respete el espíritu de las leyes.

Los finlandeses.

HELSINGFORS, 25. Se ha celebrado la sesión de apertura del Congreso de delegados de las ciudades finlandesas.

En este Congreso se tratará de buscar el modo de que todas las ciudades finlandesas se unan y reunan dinero para socorrer á las víctimas de la guerra.

Notas de la guerra

El valor de los ingleses.

El alma de Francia

Un colaborador de Le Temps envía á este diario sus impresiones transmitidas desde el campo de batalla, á orillas del Aisne. He aquí una parte de su correspondencia:

«La sangre fría, el valor y el empuje de los ingleses han contribuido en gran parte á despertar el ánimo de nuestros reservistas. Los ingleses son imperturbables. La guerra es para ellos como un sport sobre mayor escala; una caza al tigre, para la cual no tienen necesidad de ir hasta las Indias. Y nuestros compañeros aliados, en las horas de descanso, se entregan puntualmente á sus distracciones habituales. Ultimamente he visto á los hombres de un regimiento británico, que se había batido muchos días, regresar para acantonarse. Dos horas después estaban jugando su partido de football en la plaza de la ciudad. Y siguen sus hábitos de higiene tan inflexiblemente como las distracciones deportivas. Un motociclista inglés cruza un regimiento de Infantería francesa. Se dirige al coronel y le pregunta si conoce en los alrededores alguna corriente de agua al borde de la cual pueda detenerse una hora un regimiento. El coronel francés le indica

sobre la carta un arroyo, y añade: «Probablemente no os podréis quedar ahí, porque estaríais bajo el fuego del enemigo», y el inglés, flentáticamente, responde: «Perdón, el sitio es excelente. El coronel no se inquietará por el peligro; lo que quiere es encontrar un arroyo en donde podamos lavar-nos á gusto.»

Otro hecho que igualmente conviene consignar: la especie de filosofía, imposible también, del hombre que cultiva la tierra.

Sobre las llanuras de la orilla izquierda del Aisne, los labradores han reanudado el trabajo en los campos. Los agujeros circulares hechos por las granadas alemanas están casi todos rellenos. Un solo recuerdo obliga al labrador á desviar la reja del arado: las tumbas. Cerca de la carretera me he detenido ante dos de estas tumbas. Manos piadosas las han rodeado de cascotes de granada para indicar que esos montones son tumbas militares. Dos cruces han sido colocadas allí, y sobre las cruces han sido colocados dos cascotes de dragones. El acero está ya enmohecido. Los penachos flotan al viento. Sobre las maderas blancas de las dos cruces se puede leer: «Los dos han muerto con valor.»

Así vivimos. Nos sorprende, en medio de estas circunstancias violentas y excepcionales, encontrarnos equilibrados, literalmente llenos de una alegría varonil, cuando en el desarrollo normal de días siempre parecidos, nos sentíamos muy frecuentemente tristes y deprimidos. ¡Era ayer, y parece que hace tanto tiempo! O también que era en otro mundo. Comparando nuestro yo de hoy con nuestro yo de otra ocasión, no parece que miramos á un extraño. Y nos sentimos felices de no ser ese extraño. Hemos nacido á otra vida. Aparte de lo trágico de la situación, más de uno se pregunta si este combate vigilante contra lo desconocido y contra el peligro, si esta lucha que despierta en nosotros tantas riquezas íntimas, que no habíamos ni sospechado, no será la vida verdadera; y si la otra, la apacible, la cotidiana, no será una falsa apariencia de vida, una vida de fantasmas. No seríamos nosotros, como en el cuento inglés, aquel ser indeterminado, aquella obra maestra de mecánica que imitaba quejumbrosamente al que la había fabricado: «Give me a soul!» (Dame un alma.) Este alma la sentimos ahora, es fuerte y es viril; tiene su certidumbre y tiene su fin.»

Hazaña de escoceses

El día 9, un Cuerpo alemán, bajo las órdenes del general von Beseler, procedente de Bruselas, se dirigía hacia la parte del Flandes francés. Su objetivo era entrar en contacto con la derecha alemana, es decir el ejército de von Kluck.

Pero el 10, las divisiones de coraceros franceses sorprendían los vados del Lys y repelían á la Caballería de la vanguardia enemiga hacia Armentieres.

Este brillante lecho de armas mataba el plan alemán. Los alemanes no podían oponerse ya á la unión de las tropas francesas con las tropas belgas de Ostende.

La noche del 10, la Infantería prusiana, cortada por sus ulanos, en situación crítica, se replegaba á Lille.

El 13, continuando los aliados el movimiento iniciado, ocupaban Ipres, siendo en adelante dueños de la red ferroviaria de la frontera.

El 14, la toma de Menin acabó de dar á los aliados la posesión de todo el valle del Lys francés.

El Estado Mayor francés, resuelto á proseguir el avance, decidió un ataque general al Este de Lille.

El 16, desde el alba, las tropas francesas se pusieron en movimiento desde las orillas del Lys hacia Haubourdin.

Una espesa niebla favorecía la marcha, evitando á los soldados franceses el fuego de la artillería alemana.

Entre Haubourdin y Loos, en efecto, los alemanes habían instalado cuatro grandes piezas, las mismas que retardaban sus columnas en marcha por Flandes, las cuales, colocadas en posición, iban á proporcionarles una ventaja considerable.

En seguida se giraron cuenta los franceses, desde que su Caballería se presentó ante La Bassée. En ese sitio, la carretera es paralela á la línea férrea.

El enemigo había enfilado esas dos rutas, harréndolas con su metralla.

No por eso se iba á detener la marcha de los dragones y de los infantes franceses.

Caballería é Infantería, en efecto, se lanzaron resueltamente á través de las tierras pantanosas que bordean el camino, llegando los soldados á enterrarse en el lodo hasta las rodillas.

No podía hacerse lo mismo con los cañones de 75. A pesar de la movilidad de esas piezas, ellas no podían transportarse por semejante terreno, sin riesgo de quedar allí.

Un kilómetro más allá, el terreno ya era sólido, pero ese kilómetro era un infierno.

Era necesario distraer á los alemanes, á fin de que los artilleros franceses pudieran franquear con sus piezas esa zona de metralla.

El general que mandaba las fuerzas inglesas reclamó para sus tropas el honor de marchar las primeras. Entonces se vió á los escoceses desfilar sobre la izquierda.

Resueltamente entraron en un terreno imposible. Así llegaron, sin grandes pérdidas, á buen alcance de las piezas alemanas. Habían calado las bayonetas é iban á dar una carga...

Cargaron al son de la cornamus; cargaron como los héroes de Walter Scott, con sus gorros con cintas y sus faldillas de bailarinas.

Ni las fosas ni las alambradas los contuvieron.

Del primer ímpetu se colocaron en medio de las baterías alemanas. Matando á los artilleros, hicieron luego saltar los cañones, inutilizándolos.

Pero, repuesto del asombro, todo el ejército alemán de vanguardia había tomado ya por blanco la posición.

Los escoceses, cumplida su misión, se retiraban. Lo hicieron á tiempo. Una avalancha de metralla caía en el mismo sitio que

momentos antes ocupaban los escoceses. Pero éstos habían regresado ya á sus líneas.

Esta carga audaz había permitido á las piezas francesas de campaña pensar al galope por el camino y tomar posición en la derecha.

Cañones contra cañones, la cosa era normal. Pronto los cañones franceses hicieron callar á la artillería alemana.

La acción, comenzada á las seis de la mañana, terminaba á la una de la tarde con la toma de Haubourdin por los aliados, que así quedaban dueños de las cercanías, por el Oeste, de Lille.

Los mandamientos de la guerra

Lord Curzon, virrey que fué de la India inglesa, ha formulado doce mandamientos, dirigidos más principalmente á los profesores y alumnos del gran Colegio de Harrow.

Los citados mandamientos son los doce siguientes:

I. No creáis que la guerra no os afecta individualmente, porque nos afecta á todos y cada uno de nosotros: hombres, mujeres y niños de todo el país.

II. No mostréis demasiada alegría al anuncio de una victoria y no perdáis el ánimo después de una derrota.

III. No os dejéis envolver por las privaciones que os tengáis que imponer ó que sufran vuestras familias.

IV. No os asustéis por las largas relaciones de muertos y heridos que leáis en los periódicos, que suelen producir desaliento.

V. No creáis saber cómo debe hacerse la guerra, mientras que el ministro de la Guerra no lo sabe. Por consiguiente, no escribáis á los periódicos indicando á generales y almirantes lo que deberían hacer, pero si estáis convencidos de que vosotros lo haríais mejor, guardadlo para vosotros mismos ó al calor de la lumbre contado al menor número de personas posible.

VI. No os impacientéis porque la guerra vaya lentamente; por el momento no puede ser sino lenta.

VII. No déis fe á todo lo que leáis, especialmente cuando proceda de Berlín.

VIII. No estiméis al enemigo por bajo de su valía.

IX. No os quebréis la cabeza en imaginar lo que le ocurrirá al Kaiser en este mundo y en el otro. Ya procuraremos deshacernos de él en este mundo, que ya se encargará de su destino ulterior.

X. No comencéis á hacer la partición de Alemania antes de que la hayamos tomado.

XI. No escuchéis al que grita: «¡Deteneos!», antes de que hayamos alcanzado el fin por que combatimos.

XII. Cuando la guerra haya pasado, no olvidéis las lecciones de la guerra.»

Los alemanes en Bruselas

Un corresponsal del «Daily Mail», que pasó varias semanas en Bruselas, después de la ocupación alemana, ha enviado el siguiente relato interesante á su periódico:

«Al volver de Colonia permanecí otra vez algunos días en Bruselas. Como ya había caído Amberes, me decidí á visitar esa ciudad, y salí de Bruselas el domingo 11, en un coche. Era imposible encontrar un automóvil, porque toda la gasolina está en manos de los alemanes y no hay posibilidad de comprarla. Sin embargo, no faltaba, porque había grandes existencias, distribuidas en diferentes puntos, á lo largo de la ruta de Colonia á Amberes.

Su avance rápido por Bélgica y Francia se debía, en gran parte, á su enorme equipo de automóviles. Causa asombro la rapidez con que destrazan vehículos y neumáticos, y la cantidad de gasolina que gastan.

Fuá á Amberes por Haren y Vilvoorde. En Vilvoorde había muchos soldados, que guardaban los grandes depósitos de la Compañía rusa de petróleo. También pasamos por delante de una gran fábrica de harinas, sobre el canal, que ha sido ocupada por los alemanes para el servicio de su ejército.

En Eppeghem no había nadie, y el pueblo estaba en ruinas. En los alrededores de la plaza había un flamante campamento alemán. A lo largo del camino de Sempst, el pueblo más próximo, no había más que fugitivos, todos en un estado que inspiraba lástima. Sempst fué literalmente volado, como también el fuerte de Waelhem, el primero de los fuertes de Amberes que cayó en poder de los alemanes. Difícilmente se podía imaginar que había habido en tal sitio un fuerte ó algo siquiera.

Llegué á Amberes por la tarde, y encontré una gran música alemana tocando en la Grande Place. Vi flotando en el río muchos cadáveres, cuyos uniformes demostraron que eran alemanes. Eran del regimiento que fué diezmado por los cañones belgas al tratar de cruzar el río Escalda unos días antes: ó que este regimiento perdió 2.400 hombres, muertos sobre las orillas del Escalda.

Todos los hoteles en Amberes fueron ocupados por alemanes. La ciudad parecía que no había sufrido mucho daño, aunque había varias casas quemadas. Por la noche encontré un automóvil holandés que iba á Breda. Con suma dificultad abandoné Amberes para entrar en territorio holandés. Diez y seis veces me pararon las patrullas alemanas para hacerme toda clase de preguntas con respecto á mi destino.

Aleccionado por la experiencia, contesté siempre que iba al país más próximo, porque los alemanes tienen miedo de que en Inglaterra se puedan tener noticias de sus movimientos. Al fin llegué á Holanda y tomé el vapor para marchar á Inglaterra.

Me impresionó mucho el equipo militar alemán; pero su servicio médico y sanitario—en que vulgarmente se cree que están á la cabeza del mundo—es algo deficiente. Los hospitales que en Bruselas y otras ciudades han sido improvisados no tienen buenos equipos, y parece que faltan algunos electos.

Por otra parte, un hospital de sangre, particular, que encontré estaba muy bien montado y mucho mejor que los del ejército.

Los alemanes han convertido los almacenes ferroviarios de Bruselas en grandes depósitos

militares. Allí vi mas de 500 vagones llenos de cañones, y otros mil llenos de toda clase de máquinas y abastos.

Se disponían á enviarlo todo á diferentes puntos para su distribución.

Allí encontré una cosa que me interesaba mucho: un tractor para cavar trincheras. Es una especie de arado de motor que, á manera de los trenes de desfonde, cava una trinchera de cuatro pies de profundidad por cuatro de anchura. Este aparato se emplea también para enterrar los muertos.

Otra novedad en esta guerra son las escaleras de fuego empleadas por los alemanes, por las cuales se puede subir á los árboles altos para hacer observaciones, y de esa manera los germanos montan sus ametralladoras en sitios favorables. Las cocinas ambulantes son muy completas. Tienen hornos portátiles capaces de producir 5.000 panes por hora. Consumen muchas gallinas, carne de certero y de buey para sus soldados, y además disponen de grandes cantidades de legumbres.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

27 de octubre de 1870.

TOURS, 25. El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado.

La Delegación del Gobierno nacional ha admitido las proposiciones de Inglaterra para transmitir al Gobierno de París, que es el que ha de resolver sobre ellas.

El Sr. Thiers, que las llevará con ese objeto en cuanto reciba el salvoconducto necesario, se trasladará, si son aceptadas, á Versailles para tratar de las condiciones de armisticio, entre las que no se establecerá ninguna que prejuzgue las que han de servir para tratar de la paz.

RIRGHEIMS, 24. Schlettstaolt ha capitulado hoy; 2.500 prisioneros y 120 cañones están en nuestro poder.

LONDRES, 26. (Por el cable angloportuguesa.) Según noticias de origen alemán, ha habido varios combates entre Vesoul y Beauncon.

Los franceses han sido batidos, sufriendo pérdidas considerables.

El proyecto de armisticio no ha salido aún del estado de negociaciones.

TOURS, 26 (2.30 tarde.) Se ha recibido un despacho de Londres, fechado ayer noche, diciendo que Prusia no ha contestado aún á la petición de Inglaterra de dar un salvoconducto al Sr. Thiers.

De esto se infiere que Prusia está poco dispuesta al armisticio.

El general Boyer ha conferenciado ayer con varios personajes.

Asegúrase que no teniendo su misión resuelto alguno, regresará á Metz, en donde el mariscal Bazaine continuará atacando á los prusianos.

Un periódico de Berlín da cuenta de un Consejo de guerra verificado delante de París, en el cual el conde de Bismarck apoyó su opinión de no bombardear á París; en que es el centro de unión de todas las naciones, y que un bombardeo precipitado podría provocar una impresión bastante sensible. El canchiller prusiano opina que una capital de dos millones de almas pronto tiene que rendirse por hambre.

El general Moltke, al contrario, ha opinado por un bombardeo vivo é inmediato, en la suposición de que los fuertes de París no sabrían resistir largo tiempo á los efectos de los enormes morteros de 35, 40 y 48, y que así se obtendría la pronta entrada de las tropas alemanas en París.

El general Bourbaki, mandando 40.000 hombres, ha salido de Lila, con objeto de oponerse á la marcha de los prusianos, que han ocupado Amiens.

Se asegura que todavía ha de llegar á París una gran parte del tren de batir prusiano, y en su consecuencia, que hasta fines de esta semana no podrá principiarse el bombardeo, caso de que empiece.

Anoche se hablaba de graves desórdenes ocurridos en París. No tenemos noticia ningún telegrama que confirme este rumor.

El Times publica un artículo, del que resulta que el conde de Bismarck ofrece al mariscal Bazaine dejarle salir de Metz con todo su ejército, todos sus generales y todas sus municiones de guerra, siempre que rinda la fortaleza.

Si esta condición fuese aceptada, los alemanes renunciarían al sitio de París, retirándose á las provincias que tienen intención de conservar, donde se atrincherarían hasta la conclusión de la paz.

Un periódico de Tours dice que, á pesar de los esfuerzos que se hacen para la paz, hay desgraciadamente tantos intereses encontrados que es difícil llegar á un acuerdo.

TOURS, 27. Noticias de Metz anuncian que el día 21 la guarnición hizo una salida, verificándose un combate de cinco horas. Las pérdidas de los prusianos han sido considerables.

El 25 un fuerte destacamento prusiano atacó un reconocimiento francés en la orilla izquierda del Loira; pero se replegó después de un ligero tiroteo.

Los prusianos salidos de Gisors atacaron el 25 el pueblo de Longchamps, y fueron rechazados por los franceses.

Noticias de Orleans dicen que las tiendas quedan cerradas, y que las mujeres van vestidas de luto.

# En Madrid

## Noticias é impresiones

Los informes directos de Berlín dicen que el combate en el canal de Ipres ha sido encarnizado, habiendo conseguido pasar los alemanes por la parte Norte.

Al Oeste de Ipres y al Sudoeste de Lille los alemanes han avanzado.

De Burdeos confirman que las baterías francesas han inutilizado en los altos del Mosa nueve baterías alemanas, entre ellas una de grueso calibre.

Acogen informes de la misma procedencia el rumor de estar librándose un rudo combate entre Nieuport y Lavys.

Confirman los mismos informes que los alemanes han pasado el río Lys, y que han resultado frustrados todos los intentos hechos por los alemanes para apoderarse de Dunkerque, hasta ahora.

Asegúrase que los alemanes han sacado numerosas tropas de Polonia para reforzar su línea derecha.

## En la Embajada de Francia

La Embajada de Francia comunica la siguiente nota:

«Fundándose en una nota publicada el 23 de este mes, en la que se decía haber sido embargados en Francia bienes muebles propiedad de un súbdito alemán apellidado Hellbrunner, la Embajada alemana, aun reconociendo implícitamente que carecía de informes categóricos acerca del particular, creyó en el deber de protestar contra tal medida y contra toda otra de índole semejante, de que pudieran ser objeto los súbditos alemanes en Francia, y se apresuraba á proferir determinadas amenazas.»

La Embajada imperial hubiera debido, antes de hacer públicamente tales manifestaciones, tomar informes de cuya autenticidad no cupiera duda alguna.

Hubiera evitado así ver una vez más sus acusaciones desmentidas, y adquirido el convencimiento de que el acto de que se trata, realizado en virtud de la circular dictada por el ministro francés de Justicia, del 14 del corriente mes, constituye sencillamente una medida de conservación, tomada, no sólo en favor de propietarios alemanes, sino de terceras personas francesas ó extranjeras que, de un modo esencial, tuvieren jurídicamente derechos sobre las propiedades de referencia.

El más elemental conocimiento de los principios jurídicos y de las reglas del derecho internacional, basta á los espíritus imparciales para comprender que el hecho de ser acordado un secuestro eventual, por virtud del cual se ponen bajo custodia los bienes muebles é inmuebles, propiedad de extranjeros que tuvieron que abandonar el territorio de la República ó que tuvieron que ser internados en él por causa de la guerra, constituye para ellos una garantía y una seguridad irrefutables.

En tales condiciones, cabe preguntarse si la protesta del Gobierno alemán no tendrá por objeto tratar de justificar así ciertas medidas de embargo, acordadas en principio, y á las cuales alude la comunicación precitada de la Embajada de Alemania, habiendo sido, además, anunciada su práctica por algunos periódicos extranjeros.»

## Repariados

Por la estación del Mediodía han salido diez y seis repariados procedentes de Irún, que han sido recorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

## De la Embajada de Alemania

### Noticias oficiales.

Comunicación del Cuartel general del día 24, mañana:

«Los combates en la línea del canal Iser-Ipres han sido extraordinariamente encarnizados.»

Hemos conseguido pasar el canal por la parte Norte con fuerzas bastante numerosas.

Al Oeste de Ipres y al Sudoeste de Lille han avanzado nuestras tropas lentamente, en medio de violentos combates.

Ayer, la ciudad de Ostende fué bombardeada por barcos ingleses, sin que el bombardeo se pudiera justificar por razones ó necesidades tácticas.

En el bosque de los Argonnes nuestras tropas también han avanzado, tomando varias ametralladoras y cogiendo bastantes prisioneros.

Dos aviones franceses fueron tiroteados y capturados.

Al Norte de Toul, cerca de Flitey, los franceses rechazaron nuestros ofrecimientos de un armisticio, pedido en favor de los numerosos heridos y muertos todavía no sepultados que dejaron los franceses en sus últimos ataques rechazados por nosotros.

Al Oeste de Augustow renovaron los rusos sus ataques, que fueron todos rechazados.»

## De la Embajada británica

Comunicado del «Foreign Office»:

«La oficina de prensa alemana alega que las tropas indias han sido retiradas de Egipto por considerar que no ofrecen confianza.»

Este aserto es enteramente falso. Las tropas indias están sumamente deseosas de luchar juntas con los súbditos británicos y aliados contra el enemigo común, y de sostener en Europa las gloriosas tradiciones del ejército indio.

También declaran los alemanes que Inglaterra ha prometido á Portugal la región española de Galicia, en pago á su ayuda.

Esta afirmación carece de todo fundamento y está propalada única y exclusivamente con el fin y la esperanza de crear sentimientos hostiles en España contra la Gran Bretaña.»

## Recientes adiciones

### á la flota británica

Desde que estalló la guerra los siguientes

buques nuevos han entrado en comisión y varios han entrado ya en combate:

Cuatro acorazados del tipo «super-dreadnought», el «Agincourt», de 27.500 toneladas, el «Benbow», de 25.000 toneladas, el «Emperor of India», de 25.000 toneladas, y el «Erin», de 23.000 toneladas.

Estos buques representan la última palabra con respecto á su poder ofensivo y defensivo.

Montan entre todos 30 cañones de 13,5 pulgadas (34 centímetros), que arrojan un proyectil de 720 kilos; catorce cañones de 12 pulgadas (303 milímetros), que usan un proyectil de 425 kilos, y sesenta cañones de seis pulgadas (15 centímetros), que emplean un obús de 50 kilos.

Un crucero acorazado del tipo «dreadnought» llamado el «Tiger». Este desplaza 28.000 toneladas, lleva ocho cañones de 13 pulgadas (328 milímetros) y 12 cañones de seis pulgadas (15 centímetros).

De esa manera se ha engrandecido la flota desde el principio de la guerra con un aumento de 52 nuevos cañones de gran calibre y 60 cañones de 15 centímetros.

Siguen luego cuatro cruceros acorazados: el «Arcturion», «Aurora», «Gaietea» y «Undaunted». Estos son pequeños, desplazan 3.750 toneladas, tienen un andar de 29 nudos y montan cada uno dos cañones de 15 centímetros y ocho de 10 centímetros.

Además se han adquirido tres cañoneros acorazados, llamados «monitores», que han recibido los nombres de «Humber», «Mersey» y «Severn». Estos buques son de un tipo nuevo en la Armada británica, y se compraron al Gobierno del Brasil al principiar la guerra. Hace muy poco tiempo que fueron entregados al Almirantazgo, y no han tardado en demostrar su utilidad en los combates de Nieuport y Middelkerk. Indudablemente, el Gobierno inglés desearía que fuesen treinta y no tres los monitores de que dispone.

Estos pequeños buques son ideados para combates en ríos y estuarios y en aguas de poca profundidad.

Con plena carga, su calado no pasa de 2,55 metros, circunstancia que les ha permitido acercarse á unos 200 metros de la costa belga. Desplazan 1.250 toneladas, y poseen un cinturón blindado de 62 milímetros de espesor.

En la construcción se ha logrado gran economía de peso en las máquinas y calderas. Estos monitores no requieren un gran andar, y la maquinaria necesaria para impulsarlos á razón de 11 nudos por hora es relativamente pequeña. Debido á su poca calado, gozan de una inmunidad de ataque por parte de los submarinos.

Cada uno de estos buques lleva las siguientes piezas de artillería:

1. Dos cañones de 15 centímetros, montados en una torre blindada sobre la cubierta de proa. Funcionan por electricidad.

Cada pieza pesa cerca de nueve toneladas y arroja un proyectil de 50 kilos, con una velocidad inicial de 3.000 pies por segundo, con fuerza suficiente para penetrar por 64 centímetros de hierro. Puede disparar á razón de nueve tiros por minuto.

2. Dos «howitzers» de 4,7 pulgadas, montados sobre la cubierta de popa. Este tipo de cañón arroja un proyectil de 17,50 kilos, con una velocidad inicial de 1.150 pies por segundo.

3. Cuatro cañones menores de tiro rápido, que arrojan un proyectil de 1,50 kilos, á razón de 35 por minuto, y seis ametralladoras.

Estos monitores tienen torres de observación, fuertemente blindadas; desde estas torres se puede disparar los cañones. Poseen dos reflectores potentes, y el casco se divide en varios compartimientos.

La flota inglesa también se ha engrandado recientemente con dos grandes destroyers de 1.600 toneladas, el «Broke» y el «Faulkner», dotados de seis piezas de 10 centímetros y de un andar de 31 nudos.

Además, ocho destroyers, el «Lance», «Lavrock», «Leonidas», «Look-out», «Lucifer», «Meteor», «Minos» y «Miranda».

Los destroyers de la clase «L» desplazan 1.000 toneladas, tienen un andar de 29 nudos, llevan tres cañones de diez centímetros y están dotados con cuatro tubos para descargar el torpedo de 21 pulgadas.

Los de la clase «M», de los cuales hay diez en astillero, desplazan de 1.200 á 1.350 toneladas, y son más poderosos y más veloces.

Como se ve, Alemania no ganará nada por una política de espera; al contrario, cuanto más tiempo pase, seguirá perdiendo terreno.

Los miles de obreros que en tiempo de paz se dedican á construir buques de guerra para otros países, ahora se ocupan exclusivamente de la creación de armamentos navales, al servicio de la bandera inglesa.

## Las pérdidas de una batalla

La batalla que constantemente libran los dueños de comercio contra su propio dinero, sometiéndolo al cajón abierto, les reporta pérdidas muy sensibles: billetes desfigurados, duros desaparecidos, pesetas aniquiladas; todo por no protegerse contra equivocaciones y olvidos, enemigos que huyen en cuanto la registradora «National» (Preciados, 11) aparece en el mostrador. Adquieranla, que es el único medio de prosperar y vivir tranquilos.

## En provincias

### En Canarias

#### Barcos á pique.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Continúan recibiendo noticias de vapores echados á pique cerca de Canarias por cruceros alemanes.

Parece ser que los barcos de guerra ingleses que estaban en estas aguas se han retirado á Gibraltar.

Movimiento de barcos.—Un vapor alemán sale misteriosamente.

Esta mañana salió de este puerto un transatlántico inglés, lleno de viajeros procedentes

de Europa, con dirección á América del Sur, cuando apareció en alta mar un crucero de guerra inglés, que entró en el puerto, cambiando saludos con la batería de la Isleta y con el crucero «Cataluña», que arbolaba la insignia del almirante Pidal.

El comandante del «Cataluña» cumplimentó á las autoridades.

—Sigue comentándose la salida misteriosa, durante la noche, del vapor alemán «Walhalla», que se hallaba en este puerto desde que comenzó la guerra.

### La «Reina Regente».

Acaba de zarpar la lancha «Reina Regente».

### Desde Cádiz

#### El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Llegó el correo Ciudad de Cádiz, procedente de Fernando Poo.

Por la tarde continuará su viaje á Barcelona, con carga de café, cacao y otros productos de la colonia.

En el buque ha regresado el cónsul de España en Monrovia, D. Luis Ramos Izquierdo, que se halla enfermo de gravedad.

El Ciudad de Cádiz condujo desde Bata á Santa Isabel al gobernador de las colonias españolas, Sr. Barrera; al teniente de navío Sr. Carranza, y al capitán de Ingenieros señor Villalta, que regresaban de hacer la delimitación de fronteras.

Regresarán á España en el próximo correo. El Ciudad de Cádiz hizo escala en la factoría de Río de Oro, donde hay tranquilidad.

Los moros del interior acuden á efectuar sus transacciones.

### Reclutando moros.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Personas que han llegado á bordo del vapor «Ciudad de Cádiz», procedente de Río de Oro, dicen que varios emisarios franceses han recorrido aquellas kabilas reclutando moros, que serán retribuidos con buenos sueldos, para luchar al lado de los aliados.

### En las colonias africanas

#### Alemanes, ingleses y franceses.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Viajeros que han llegado en el vapor correo «Ciudad de Cádiz» refieren detalles de las luchas libradas en las colonias alemanas del Africa occidental entre alemanes, ingleses y franceses.

En la colonia de Cocodi quedaron 14 alemanes, que sólo contaban con una ametralladora.

Un cañonero francés llegó á aquellos parajes y desembarcó doscientos soldados en la orilla izquierda del río Muni.

Los catorce alemanes defendieron heroicamente aquella factoría.

Murieron cinco y quedaron heridos gravemente siete, y escaparon, internándose en el bosque, en vista de que era imposible la resistencia, el gobernador de la colonia y otro alemán.

Los franceses tuvieron un oficial y seis soldados muertos, quedando dueños de la colonia.

### La toma de Duala.

Estando el «Ciudad de Cádiz» en Santa Isabel se percibió un fuerte cañoneo en la dirección de Duala, la capital de la colonia alemana del Camerón.

Frente á dicha población llegaron cuatro cruceros y un cañonero ingleses y un crucero francés.

Los alemanes, para evitar que los buques de los aliados penetraran en el estuario del Wuri, echaron á pique doce barcos alemanes que allí había y los diques flotante, obstruyendo el paso con tres líneas de escollos.

A pesar de esto, el cañonero inglés logró forzar el paso.

Desembarcaron destacamentos ingleses y franceses, formando un total de 4.000 hombres, y comenzaron el bombardeo de Duala.

Los alemanes opusieron una resistencia tenaz desde los fuertes.

Durante el sitio un buque alemán salió provisto de minas y consiguió echar á pique al cañonero inglés.

La guarnición alemana, convencida de que no podía luchar con fuerzas tan superiores, abandonó la población, incendiándola antes de retirarse al interior.

Hoy los ingleses son dueños del Camerón.

### En Victoria.

El día 19 de septiembre llegó el crucero acorazado inglés «Cumberland» frente á Victoria, población del Camerón, distante ocho millas de Duala.

Del crucero inglés desembarcó un destacamento de marinería, formado por 200 hombres, con dos cañones, para apoderarse de la población.

De Duala marchó un batallón, formado por los soldados alemanes y cuantos hombres había disponibles, para socorrer á la población de Victoria.

Estas fuerzas entablaron un violento combate con los marinos ingleses, en el que tuvieron éstos tres oficiales y veintidós soldados muertos y muchos heridos.

Perdieron, además, un cañón.

El destacamento inglés regresó á bordo del «Cumberland», recogiendo á sus heridos y dejando en tierra únicamente á los muertos.

Quedaron prisioneros de los alemanes un médico, un oficial y 15 soldados.

Tres días después el crucero «Cumberland», con tres buques más y un crucero francés, regresó á las costas del Camerón y desembarcó una columna de 4.000 hombres, en su mayoría senegaleses y negros de Sierra Leona.

Estas tropas fueron las que se apoderaron de Duala.

### De Barcelona

#### Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias oficiales.

Rotterdam, 26.—El gran cuartel alemán comunica que en el campo de batalla, muchas fuerzas alemanas han pasado en grandes contingentes el canal Iser, en Ipres, en

tre Nieuport y Dixmude, después de encarnizada lucha, el día 24.

El enemigo recibió refuerzos; pero á pesar de esto, la ofensiva alemana continuó victoriosamente.

Los alemanes hicieron prisioneros 1.500 ingleses, entre ellos 28 oficiales, un coronel y un sobrino del Rey Jorge V.

Rotterdam, 26.—Se comunica que fué el submarino alemán «U. 9» el que echó á pique al crucero inglés «Hawke».

Rotterdam, 26.—En el campo de batalla del Este, las tropas alemanas continúan su ofensiva contra Augustow, y también cerca de Ivangorod, donde han hecho prisioneros á 1.800 rusos.

# Informes de madrugada

## Noticias é impresiones

La enfermedad de Moltke.—Lo que dicen los críticos.—Un monitor austriaco á pique.—Rusia é Italia.

Informes de Berlín hablan de la enfermedad que aqueja al general Moltke.

Suponíase que éste se hallaba en estado de verdadera gravedad; pero aquéllos rectifican este extremo, afirmando que el estado del expresado general no ofrece los peligros que se había dicho en un principio.

Confirmado oficialmente el paso de los alemanes por el río Iser, es de interés en los actuales momentos hacer notar que los críticos militares más importantes de la Prensa inglesa insisten en sus optimismos respecto á la marcha de la campaña.

Los mismos alemanes reconocen que les ha costado aquel paso pérdidas muy considerables.

Las fuerzas alemanas, según los informes de última hora de anoche, avanzan en dirección de la costa, buscando el puerto del Canal.

En el río Saver se ha ido á pique, por haber chocado en una mina, el monitor austriaco Temes, ignorándose la suerte que haya podido correr su tripulación.

El Gobierno ruso ha reiterado al italiano su deseo de confiar á la vigilancia de éste los prisioneros alemanes de origen italiano. El número de éstos es 5.000.

El Gobierno italiano persiste en actitud contraria á hacerse cargo de dichos prisioneros.

### Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en su reunión de ayer, recibió al presidente de la Cámara Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, el cual expuso las aspiraciones del Archipiélago canario en relación con las dificultades con que luchan la producción y el comercio de aquellas islas á consecuencia del conflicto europeo.

Acordó, además, elevar al Gobierno propuestas referentes á la exportación de aduquines y sus residuos; á las consecuencias que para la alimentación de Madrid y otras poblaciones de España pueda traer la escasez de huevos en el mercado español, y á las tarifas de transporte para los ganados.

### Noticias de Gibraltar

#### Transatlántico alemán á pique.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha corrido hoy en Gibraltar la noticia de haberse recibido un radiograma relacionado con un encuentro habido en pleno Océano.

Una escuadrilla de destroyers encontró á un transatlántico alemán, armado en corso, y fué echado á pique.

Fueron recogidos por los destroyers 85 supervivientes.

Se espera el comunicado oficial del Almirantazgo confirmando la noticia.

#### Vapor alemán capturado.

Varios viajeros llegados ayer de Casablanca dicen que el crucero francés Condor, frente á Mogador, capturó á un buque mercante alemán, que navegaba con pabellón italiano.

Llevaba cargamento de carbón y viveres. Con las debidas precauciones ha sido llevado á Marsella.

#### Visitando la población.

Hoy han visitado Gibraltar numerosas familias acomodadas, aprovechando el hermoso día que ha hecho, para efectuar compras.

Con este motivo la población ha ofrecido durante todo el día el mismo animado aspecto que antes de declararse la guerra.

#### La derrota alemana.

Las noticias que se reciben de Londres dicen que los berlineses se muestran ya muy pesimistas.

Aseguran esos informes que la derrota sufrida por los alemanes en la batalla del Vistula ha tenido más importancia que lo que se creía en un principio.

Los germanos dejaron en poder de los rusos dos generales, más de 15.000 soldados y grandes cantidades de material.

#### El optimismo inglés.

Entre la población civil de Gibraltar sigue reinando gran optimismo.

El entusiasmo va en aumento. Espérase el paso por el Estrecho de numerosos buques cargados de tropas procedentes de las colonias inglesas, que irán á sumarse á las filas de los aliados.

### La situación de Albania

#### Preparativos italianos.

ROMA, 26. Comunicado oficioso: «Ayer el acorazado Dandolo, acompañado del torpedero de alta mar Climene, llegó á Vellona, donde se encontraba ya el acorazado Agordat y el contratorpedero Dardo.»

El Dandolo tiene á bordo el personal necesario para restablecer, con las autoridades locales, la estación sanitaria y los socorros para los refugiados epiotas.

Amsterdam, 26.—La cifra oficial de los prisioneros en los campos de concentración de Alemania ascienden hoy á 5.400 oficiales y 391.468 soldados.

Entre los oficiales se hallan seis generales franceses, 18 generales rusos y tres generales belgas.

### Emigrantes alemanes.

El vapor italiano «Albo», que salió esta madrugada, volvió de arribada á las once.

Iba para Génova, y llevaba, según noticias, 150 pasajeros, en su mayoría emigrantes alemanes procedentes de Portugal.

Por haber visto un crucero francés, retrocedió á nuestro puerto.

Italia estableció precedentemente misiones sanitarias en Scutari y Durazzo.

El crucero Calabria, al que el crucero Etna se unirá pronto, ha comenzado ya á cruzar delante de la costa de la Albania central para impedir el contrabando de armas y municiones y el desembarco de hombres, como consecuencia de la neutralización de Albania, sancionada por Inglaterra.»

### Los éxitos rusos

#### Detalladas noticias oficiales.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) Los combates en los caminos que conducen á Petrokoff-Radom revistieron caracteres de gran batalla, cuyo frente alcanzó más de cien verstas, de Rava á Novomiasto y de Bialobjeff hasta la embocadura del Iljaaka.

En la tarde del 24 los rusos, en el Norte de Rava, libraron combates encarnizados á la bayoneta, causando á los alemanes pérdidas considerables.

Los rusos enterraron más de setecientos cadáveres sólo en el pueblo de Mordchido.

En el combate á la bayoneta cerca de Mazymerjeff los rusos tomaron dos baterías y ametralladoras, apoderándose de la selva de Nenglor, al Sudeste de Rava, donde hicieron 400 prisioneros.

Combates tenaces continúan en las selvas entre Radom y Kozenitz.

Los rusos hicieron marcados progresos en los caminos de Novo-Alejandria, donde hicieron numerosos prisioneros y tomaron varios cañones.

En Galitzia la tenaz resistencia austriaca se debilitó; los rusos progresan vigorosamente en la región del Sur de Sambar y Staromiasto, donde se apoderaron de 20 cañones y numerosas cajas de municiones.

Todo el valle de Spryne está cubierto de cadáveres enemigos, evaluados en cinco mil como mínimo.

Todas las tentativas alemanas para volver á tomar la ofensiva parcial en el frente de la Prusia oriental fueron rechazadas.

### La flota francesa

#### Consejo de ministros.

BURDEOS, 26. En el Consejo de ministros, M. Augagneur, ministro de Marina, ha señalado el papel que habían desempeñado durante los combates librados sobre la línea de Nieuport por los ejércitos belgas, los buques de guerra franceses en unión de la escuadra inglesa.

Cinco torpederos cañonearon eficazmente la derecha del ejército alemán, y uno de ellos, el Francisco Garnier, con sus cañones de cien milímetros, que alcanzan á cinco millas, apagó el fuego de las baterías alemanas establecidas en Lombyde y Yestende, y facilitó grandemente á que reanudaran la ofensiva los belgas, que tropezaban

guerrero y tan testarudamente indiferente a las distinciones entre lo verdadero y lo falso.

**Una emboscada**  
Alemanes aniquilados.

PARIS, 26. El *Diario de Dunkerque* dice que la Infantería francesa, cerca de Dixmude, para hacer caer a los alemanes en una emboscada, simuló una retirada en un punto en que estaban ocultas varias ametralladoras.

Los germanos se aventuraron a perseguir a los franceses, y cuando se hallaban cerca, rompieron las ametralladoras un fuego tan espantoso, que los alemanes fueron aniquilados por completo.

**El Kaiser**

Signe en Mezieres.

LONDRES, 26. El Kaiser continúa en el Cuartel general que estableció en Mezieres. Forman su séquito 1.500 personas, entre ellas cinco generales y un coronel.

También le acompaña el general Moltke, que se encuentra enfermo.

**Lo que cuenta un prisionero**

Una hazaña de los argelinos.

MARSELLA, 26. Ha llegado un convoy de prisioneros alemanes.

Entre ellos viene un teniente bávaro, que habla perfectamente el francés.

Ha relatado cómo fué apresado por los franceses, juntamente con un general, por los tiradores argelinos.

Unas piezas de artillería alemana, instaladas en una especie de venta, disparaban tan excelentes tiros, que los franceses comprendieron que aquel fuego era dirigido por algún oficial superior.

Dieron orden de cargar á la bayoneta, y los argelinos lo hicieron con tal ímpetu, que llegaron hasta los mismos cañones é hicieron prisioneros á los alemanes que allí se encontraban, entre los que había un general.

**El actor Alexandre**

No ha muerto.

PARIS, 26. El actor Alexandre, de la Comedia Francesa, esposo de la Robine, que tanto se ha popularizado en películas cinematográficas, no ha muerto, como habían dicho algunos periódicos.

Padece una neumonía que contrajo en Charleroi.

Su mujer no se ha separado un momento de su lado.

**Las últimas operaciones**

Otra vez las plataformas.

LONDRES, 26. El *Times* publica una larga relación que ha recibido de sus corresponsales en Francia acerca de las operaciones últimas.

Dice que en Saint-Mihiel, al apoderarse los alemanes del Campo de los Romanos, situaron una batería de grueso calibre sobre una colina é hicieron un terrible bombardeo sobre la Bombilla y Chantilly, reproduciéndose el famoso caso de las plataformas.

Hace años se fundó una Sociedad alemana que comenzó á construir una gran fábrica.

Pero apenas habían sido construídos los cimientos, la Sociedad se declaró en quiebra, se desistió de continuar la obra, fueron los cimientos, que eran de hormigón armado, cubiertas por bombas lanzadas por uno de ellos cañones.

Ahora, al llegar los alemanes, no han hecho más que descubrir la antigua obra y emplearla en ella los cañones.

**Los aviadores**

En Amiens.

PARIS, 26. Un aviador alemán voló sobre Amiens, y un piloto francés salió inmediatamente en su persecución.

Ambos aviadores se tirotearon con furia, hasta que el alemán cayó, pereciendo el piloto y el observador.

En Verdun.

PARIS, 26. Ha volado sobre Verdun un aeroplano alemán.

Lanzó cuatro bombas.

Una de ellas no hizo explosión; otra cayó sobre el tejado de una casa, causando grandes destrozos; las otras dos se hundieron en el río.

En Varsovia.

PETROGRADO, 26. Dicen de Varsovia que varios aeroplanos alemanes han volado sobre aquella ciudad.

Las bombas lanzadas por uno de ellos causaron la muerte á 47 personas. Nueve de ellas militares.

Los demás aeroplanos causaron 62 muertos.

En Beauvais.

PARIS, 26. Un avión claramente reconocido como alemán voló ayer tarde sobre la región de Beauvais.

Tuvo que volverse ante los reconocimientos de las escuadrillas aéreas francesas.

**Los australianos**

Concesión de créditos.

MELBOURNE, 26. El Gobierno australiano ha aprobado créditos por valor de doscientas mil libras, pedidas para comprar vehículos y automóviles para la expedición australiana.

**Una felicitación**

Al almirante ruso del Báltico.

PETROGRADO, 26. El ministro de Marina de Rusia ha enviado un mensaje al almirante de la flota del Báltico, felicitándole por la actividad y el acierto que ha desplegado, teniendo en cuenta que en el otoño la navegación es peligrosísima por aquellas aguas, aparte del gran peligro de las minas.

Dice que la ayuda de la flota contribuirá al triunfo de Rusia.

Y termina diciendo: «Dios bendecirá á la Patria.»

**El carbón en Austria**

Gran escasez.

VENEZIA, 26. Noticias de Austria dicen

que en aquella nación el carbón escasea grandemente.

Era importado del Oeste, y con motivo de la guerra su importación queda anulada.

El Gobierno, á fuerza de grandes trabajos, ha logrado reunir mil toneladas.

**Las Academias**

La sesión anual.

PARIS, 26. La sesión pública anual de las cinco Academias se ha celebrado hoy.

En el discurso de apertura el presidente, M. Appell, hizo una descripción grandiosa del drama gigantesco en que Francia está empeñada desde hace tres meses, que pone frente á frente dos concepciones opuestas de la civilización futura.

El orador opuso al sueño alemán de dominación el ideal de Francia y de los aliados, que se expresa en dos palabras: libertad y justicia.

En nombre del Instituto, M. Louis Renault pronunció un elocuentísimo discurso sobre la guerra y el derecho de gentes en el vigésimo siglo.

Recordó las diferentes Conferencias de La Haya y los compromisos tomados por Alemania y recordó el principio establecido por la Convención relativo á la inviolabilidad de los Estados neutros.

Luego expresó la amarga decepción que sintieron en las horas actuales tantos hombres generosos, que habían creído con la elaboración de esas reglas pacíficas hacer la guerra más humanitaria, y con ellas hacer progresar la civilización.

En nombre de la Academia Francesa, monsieur Daumic habló del soldado de 1914, que se ha descubierto tal como no lo sospechábamos, y concluye haciendo votos para que, merced á ese heroico soldado, se abra una nueva era y nazca un mundo en el que los pueblos respiren más libremente, donde las injusticias seculares sean reparadas y donde Francia, regenerada de su larga humillación, recupere su rango.

**La salud de los alemanes**

Ha mejorado.

PARIS, 26. El profesor alemán Bessrer, que fué enviado por su Gobierno á Metz para informar acerca del estado de salud del ejército, dice que al principio abundaban bastante el tífus y la disentería.

Esto—agrega—no es de extrañar, porque los soldados estaban cinco días seguidos, y á veces más, metidos en las trincheras llenas de agua, y no estaban bien alimentados.

Ahora ha mejorado bastante el estado sanitario, porque también han mejorado las condiciones en que se encuentran las tropas.

**En Grecia**

Un aniversario.

ATENAS, 26. Se ha celebrado el aniversario de la batalla de Navarino.

El pueblo se entregó á grandes manifestaciones de patriotismo y de simpatía á Francia, Inglaterra y Rusia.

**Esperando acontecimientos**

Habla un crítico.

AMSTERDAM, 26. El crítico militar del *Berliner Tageblatt* dice que está ya muy próxima á resolverse la batalla conocida por gran batalla del Aisne, que actualmente se libra en Francia y Bélgica.

Se preparan grandes acontecimientos—agrega.

Y termina diciendo que las tropas germanas romperán por Bellfort, por Noyón, por Lille ó por Verdun.

**Sigue la batalla**

No hay grandes variaciones.

BURDEOS, 27. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica, Nieuport ha sido violentamente bombardeado, y el esfuerzo alemán ha seguido en el frente Nieuport-Dixmude, sin que las últimas noticias parezcan indicar hayan logrado algún resultado.

Todo el frente comprendido entre La Bassée y el Somme ha sido igualmente objeto de violentos ataques de noche, que han sido todos ellos rechazados.

En el resto del frente, nada que señalar.»

**MUERTE DE UN EX PRESIDENTE**

BUENOS AIRES, 26. Ha fallecido don José Evaristo Uriburu, ex Presidente de la República Argentina.

**Terremotos en Italia**

Gran alarma.

SAN REMO, 26. Hacia las cinco de la mañana hubo un terremoto, que duró diez segundos y produjo gran alarma en toda la población.

En Turín se sintió dos veces, y causó un gran pánico.

En Génova no se sintió nada.

**Informaciones de provincias**

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de octubre de 1864.

Nos dicen de Indán (Cavite) que el día 17 de agosto ocurrió un suceso importante para la seguridad de los pacíficos y laboriosos habitantes de aquel pueblo. El capitán de cuadrilleros D. Agapito Mojica supo que había malhechores en un sitio inmediato al barrio de Guyan, y, sin embargo de hallarse enfermo, marchó, seguido de algunos hombres, á verificar la prisión de aquéllos.

Apenas llegó al sitio designado, fué recibido con un tiro, disparado desde dentro de un cochazo, y acto continuo salió de él un hombre con lanza y cris hacia los cuadrilleros; éstos dispararon, y quedó herido el malhechor, que siguió defendiéndose, y murió de un bayonetazo.

Reconocido el cadáver, se vió que era el llamado Santiago Espinel, antiguo cabecilla de todos los pícaros que vagaban por la comarca.

**ALGARADAS ESCOLARES**

**Huelga y pedradas**

Signe la agitación.

VALENCIA. (Lunes, noche.) A pesar de las gestiones realizadas por el rector y de las favorables declaraciones del ministro, los alumnos de la Universidad se retiraron de ésta al terminar las clases de las diez de la mañana, dedicándose á pasear por las calles principales.

Más tarde, grupos de escolares se situaron frente al edificio en que se halla la redacción de un diario local, que había felicitado á los alumnos no huelguistas, y rompieron algunos cristales.

La Policía disolvió los grupos y detuvo á nueve estudiantes, que fueron libertados después.

Luego en la calle de las Barcas los manifestantes pretendieron detener un tranvía; pero lo impidieron los guardias de Seguridad.

El gobernador dispuso que salieran algunas fuerzas de la Guardia Civil, las cuales pasean por la población.

También han sido apedreados el edificio de la Escuela Superior de Comercio, las farolas del alumbrado público y algunos edificios particulares, obligando á que la Policía acudiera á disolverlos.

A última hora recorrieron las calles céntricas pequeños grupos de estudiantes.

Bastó para que se retiraran la presencia de las fuerzas de Orden público.

**TRISTE COMPANIA**

**Un inglés y un alemán, aterrados**

SANTANDER. (Lunes, mañana.)

Anoche se suicidó en el portal del hospital un individuo desconocido.

Pocos momentos después, un inglés y un alemán, que habían logrado ahogar en vino sus odios, caminaban de bracero, para sus-

tentarse mutuamente, por aquellos alrededores.

Estaban en tal grado de embriaguez, que sin darse cuenta, por instinto, buscaron un lugar de abrigo y de descanso, y no encontrando otro más próximo, se colaron en el portal del hospital.

Allí encontraron al desdichado suicida; pero creyéndole dormido, se acostaron á su lado sin el menor reparo.

Cuando, pasadas algunas horas y disipados los vapores del alcohol, despertaron el inglés y el alemán, les sorprendió ver que su compañero continuaba dormido y en la misma postura en que le habían encontrado. Se acercaron á él y... ¡horror! vieron que estaba muerto.

Ante tal sorpresa, el buen inglés y el paciente alemán emprendieron veloz carrera y no se ha vuelto á saber más de ellos.

**EN BARCELONA**

**Asamblea del Profesorado auxiliar**

Sesión general.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, poco después de las diez, se reunió en sesión general la Asamblea Nacional del Profesorado Auxiliar.

Se leyeron los trabajos y conclusiones presentados por las ponencias.

Son tres. La primera, la del profesor don Emilio Castañer, quien trata extensamente del proyecto motivo de la Asamblea; esto es, constituir un organismo en que las diversas clases del profesorado auxiliar se hallen solidarizadas para la defensa y obtención de determinadas aspiraciones.

En las conclusiones se propone que la entidad se denomine Federación Nacional del Profesorado Auxiliar; determina los elementos que compondrán la Junta directiva, la duración de los cargos, la residencia de los mismos y demás de régimen interior.

El segundo trabajo es del doctor D. Aurelio San Clemente. Se refiere á las afirmaciones generales que debe sostener y defender la que tuvieron que abandonar el territorio de la feso, de su ascenso á catedráticos, etc.

El tercero es de D. Ricardo Soriano, y trata en él de los medios de sostenimiento y de la actuación de la Federación.

En las conclusiones propone la creación de un periódico, de suscripción obligatoria para los federados, y de la cuota que habrán de satisfacer éstos para los gastos generales.

Terminada la lectura de estos trabajos, se levantó la sesión.

Esta tarde se celebrarán las reuniones de las Secciones para la discusión de los temas.

**ANDALUCIA**

El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor transatlántico «Alfonso XIII» que el día 24 al medio día navegaba á 180 millas al Este de las islas Flores.

**Barcos para la Transatlántica.**

CADIZ. (Lunes, noche.) El día 28 se pondrá en el dique de Matagorda la primera quilla de uno de los diez barcos que han sido encargados á la Constructora Naval Española

con destino á la Compañía Transatlántica y por iniciativa del marqués de Comillas.

Para asistir al acto han llegado el conde de Zubiria, presidente de la Constructora Naval; D. Adolfo Navarrete, director; el barón de Sarrástegui, consejero, y el señor Spiers, ingeniero.

El obispo bendecirá el buque, y será madrina una aristocrática dama.

Han sido invitadas las autoridades y Corporaciones de la provincia.

Los obreros dan muestras de gran alegría, porque ven asegurado el trabajo naval durante varios años.

**Los corchotapeneros.**

SEVILLA. (Lunes, noche.) Las autoridades continúan adoptando toda clase de precauciones con motivo de la agitación de los obreros corchotapeneros.

En el barrio de San Marcos, donde habitan la mayoría de los obreros, las precauciones han sido mayores.

El Juzgado ha procesado á los obreros que tomaron parte en los sucesos de la fábrica de Puerta Osario.

**Una becerrada.**

En el cortijo de D. Anastasio Martín se celebró una fiesta con motivo de verificarse el herradero de años.

Se lidiaron varios becerrros por jóvenes aficionados.

**CANARIAS**

Hallazgo de un cadáver.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Junto al rompeolas del puerto ha aparecido el cadáver del marinero negro, de nacionalidad portuguesa, perteneciente á la tripulación de una de las lanchas balleneras americanas que a teyver salieron de pesca sin advertir á las autoridades.

El suceso se presenta algo misterioso.

A la memoria de Estévez.

El Ayuntamiento acordó, además de dar el nombre de Nicolás Estévez á una de las calles de la ciudad, colocar una lápida que recuerde el natalicio de Estévez en esta capital.

Como detalle curioso se refiere que en la casa natal de dicho político estuvo establecida la Inquisición.

**Otro cadáver.**

Comunican de Fuerteventura que en el pueblo de Oliva ha sido encontrado un cadáver. Sospéchase que se trata de un crimen.

**Atropello.**

En la calle del Reloj, un automóvil arrolló á una niña de nueve años, dejándola en grave estado.

**Demandado.**

Un conocido aristócrata ha sido demandado ante el Juzgado, por negarse á pagar un pergamino artístico que le fué regalado al conde de Romanones.

**El «Reina Regente».**

Regresó á este puerto el crucero *Reina Regente*, después de haber visitado todas las islas.

Por la noche ha zarpado para Larache.

**Aguas de Cabreiroá**

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

**CASTILLA LA VIEJA**

El director de Penales.

SANTANDER. (Lunes, mañana.) El director general de Penales ha girado una detenida visita á la cárcel provincial.

Después se ha dirigido á visitar la colonia penitenciaria del Dueso.

**La crisis obrera.**

La crisis obrera deja sentir sus efectos en las familias de los trabajadores.

Se teme que la miseria produzca un conflicto.

A este fin el Ayuntamiento ha convocado á una reunión magna á los propietarios, industriales y representantes de otras entidades, para estudiar los medios de conjurar esta crisis.

**CONTRA LA CALVICIE**

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

**CATALUNA**

«El Progreso» y los estudiantes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El *Progreso* publica hoy una excitación á los estudiantes para que protesten contra la disposición del ministro de Instrucción pública, que concede á los profesores de las Ordenes religiosas de enseñanza la facultad de examinar á sus alumnos.

Dice que contra esta disposición se impone la protesta airada de toda la España liberal.

Añade que los estudiantes deben alzarse hasta lograr la derogación de un privilegio odioso, que beneficia sólo al clericalismo, y es lesivo para todos los estudiantes.

**El problema obrero.**

Reina tranquilidad completa en toda la región.

No hay noticias de haberse iniciado en ninguna de las comarcas fabriles oposición alguna á la entrada al trabajo esta mañana.

Se espera con curiosidad y ansia lo que resolverá la Federación para el próximo martes, en que terminan las setenta y dos horas de plazo.

**GALICIA**

El ferrocarril Orense Zamora.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la Alcaldía

**PASTILLAS BOLÍVAR.—PECTORALES**

CATARROS — ASMA — TOS. — Venta en Farmacias.

se ha reunido hoy la Comisión ejecutiva de la Junta de defensa del ferrocarril de Orense á Zamora.

Se acordó escribir al Consejo de administración del ferrocarril de Orense á Vigo, á la Junta de defensa de Zamora y demás entidades de Vigo, que se significaron en favor del ferrocarril, con objeto de ponerse de acuerdo para ejecutar una acción colectiva, y, caso necesario, ir á Madrid tan pronto como se abran las Cortes.

Una vez en la corte, tratar cerca del Presidente del Consejo de ministros y de los ministros de Fomento y Hacienda de las aspiraciones justísimas que pretenden conseguir.

**VALENCIA**

Dos casas ardiendo.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Cervera, un incendio destruyó totalmente la casa del vecino José Alcaer.

Los esfuerzos del vecindario no pudieron evitar que el fuego se propagase á la casa inmediata, propiedad de Francisco Redó, quemándose casi toda.

El mencionado José Alcaer sufrió quemaduras en un brazo.

**EL TEATRO EN PROVINCIAS**

GIJON. En el teatro Dindurra ha debutado con gran éxito la compañía que dirigen los Sres. Morcillo y Cristóbal.

Se pusieron en escena *El barbero de Sevilla* y *El cabeza de familia*. La interpretación de estas obras fué admirable, sobresaliendo el trabajo acertadísimo del Sr. Morcillo.

La Srta. Bravo y el notable tenor como Sr. Miranda fueron muy aplaudidos.

ZARAGOZA. El jueves 29 del corriente debutará en Parisiana la notable compañía micodramática Comendador-Montenegro.

Debutará con la hermosa comedia «La Corte de Napoleón», y dará diez y ocho únicas representaciones.

María Comendador y José Montenegro son de sobra conocidos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de octubre de 1864.

El duque de la Victoria se ha negado a admitir la presidencia del Comité progresista. En la sesión de ayer se dió cuenta a última hora de esta resolución.

El Sr. Sagasta leyó un documento en que el duque de la Victoria razona su renuncia. El documento está fechado en Logroño el 24 de octubre, y dice, entre otras cosas:

«Con vivo agradecimiento recibo la credencial de presidente de ese respetable Comité; pero me veo obligado a manifestar con honroso sentimiento que no me es dable aceptar tan honroso cargo, porque en la actualidad se oponen a ello razones para mí muy poderosas de todas conocidas, y que aquí no debemos consignar.

Cuando suene la hora de prestar nuevos y positivos servicios al Trono y a la Libertad; cuando la lucha por ellos sea verdadera y los peligros ciertos, entonces, no, yo lo aseguro, no será el último que acuda a defensa tan sagrada.

El Comité acordó por unanimidad no admitir la renuncia que del cargo de presidente hace el duque de la Victoria.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.  
Teléfono 4.168.

PARA HOY

## Calendario y sanforal

Martes 27 de octubre de 1914.

Salte el Sol a las 6,38.

Se pone a las 17,19.

Salte la Luna a las 14,31.

Se pone a las 0,2.

SANTORAL.— Santos Vicente, Florencio, Sabina, Cristeta, Capitalina y Eroteides, mártires, y Santos Frumencio, obispo, y Elezbán, Rey, confesores.

SANTA ANASTASIA, virgen, y SAN CIRILO, mártires.—El año 247 levantó el Emperador Valeriano la octava persecución contra la Iglesia.

Santa Anastasia, que había nacido en Roma, vivía en una congregación de religiosas doncellas, cuando fue apresada por las tropas, abofeteada y atormentada, hasta que la arrancaron los pechos, las uñas y los dientes.

Restituida a la prisión, sanó de pronto. Entonces la arrancaron la lengua, y luego su cumbió a nuevos martirios.

El cristiano Cirilo, que estaba próximo, la roció con agua para aliviarla, y por ello fué martirizado.

## TOROS Y TOREROS

La despedida.

Con la novillada del domingo dió por terminada la Empresa bilbaína la «legislatura» taurina de 1914.

La semana pasada estuvieron el empresario y el representante en Sevilla, empezando los trabajos para el año que viene, tanto en lo que afecta a los toros como a espadas.

Varias ganaderías tienen ya separadas en sus cercados reses para la plaza de Madrid, y si no tienen contratiempo alguno, y comen a diario, y a sus horas, saldrán bien presentados y bien trajeados toros de las ganaderías siguientes:

Dos corridas de toros y dos de novillos de D. Eduardo Miura; una de ocho y otra de seis de Murube; Sallitillo enviará dos de toros y una de desecho de tiente y cerrado; Santa Coloma mandará dos de toros y otras dos de novillos; Pablo Romero, Gamero Civico, Parladé y Campos (D. Gregorio), una corrida cada uno, enviando además este último una novillada; Salas y Benjumea, doce toros cada uno y seis novillos; una de ocho toros Contreras; Medina Garvey y Nandín también una de cada clase.

De Campos Varela se espera la contestación de una corrida que la Empresa ha separado.

Torereros tienen ya apalabrados tres de los de primera categoría, que son los dos Gallos y Pastor, estando en la actualidad tratando con Belmonte.

—Desea la Empresa que estos cuatro matadores le den el mayor número de fechas posibles para componer los carteles siempre a base de ellos y con ganaderías de cartel. Este año el público ha respondido muy bien a todo cuanto hemos organizado, y el año que viene procuraremos que aun sea mejor la temporada que la que ha terminado, pues de ésta no hay queja, porque ha desfilado por el ruedo todo lo mejor, y no hubo conflictos con el ganado, como la del año pasado en sus principios—dijo uno de los presentes.

—Es cierto; pero yo no he podido organizar un cartel que la afición pedía, y que procuraré que el año que viene, al empezar las corridas, se anuncie en dos o tres tardes. Serán Joséllito y Belmonte, pues por los motivos que todos sabemos no se han podido encontrar mano a mano los dos espadas, a pesar de que ya teníamos el consentimiento de Gallito para dos corridas desde hace mucho tiempo. Respecto al ganado, ya ven ustedes cómo vamos cumpliendo el programa que dijimos, y toro que no viene en condiciones de salir por los chiqueros de Madrid, va recomendado al cocinero de la Muñoz, donde engorda al poco tiempo. Ahora lo que hace falta es que sea buen año de pastos, y todo lo que hemos comprado venga en condicio-

nes. Además, como se ve, no nos dormimos, porque hemos sido la primer Empresa que ha ido en busca de toros, y solamente una que buscaba dos corridas nos ha tomado la delantera.

En estos días publicaremos un resumen de la temporada madrileña y de las campañas que han llevado a cabo los espadas de categoría.

El valiente matador de novillos Antonio García (Bombita IV), de Tomares, que obtuvo un señaladísimo triunfo en la última corrida celebrada en Sevilla, ha conferido poderes a nuestro particular amigo el buen aficionado S. Pérez Aguirre, pudiendo dirigirse las Empresas que deseen contratarle a sus domicilios: Romanones, 7 y 9, Madrid; Pelayo, 24, Barcelona, y plaza de la Constitución, 5, Sevilla.

P. ALVAREZ

## GRAN MUNDO

Favorecidas por un tiempo espléndido las primeras carreras de caballos de la temporada de otoño estuvieron bastante concurridas anteaer, acudiendo a ellas algunas de las damas más elegantes de la alta sociedad.

Figuraban entre ellas la linda marquesa de Zarco («née» Pepita Valmaseda), que hace poco ha contraído matrimonio; la marquesa de Villabragima, otra encantadora recién casada; su hermana política la duquesa de Pastana; las marquesas de Villanueva de Valdueza, Moherando y Olivares; las condesas de Torre Arias, Andes, Valmaseda, Rincón y Villariezo, y las señoras de Portago, Crescente, Ramírez de Haro, Martel, Collantes, Maquieira, Figueroa, O'Neill, Laiglesia, Santos Suárez, Villate, Milans del Bosch, Díez de Rivera, Bascaran, etc.

Entre los «sportsmen» recordamos a los duques de Tamames, Torres, Gor, Andría y Pastrana; marqueses de Santo Domingo y Santa Marta; condes de la Cigera, Torre Arias, Seláfani, Quinta de la Enjarada y Esteban Collantes, y Sres. Urzúiz, Caro, Parladé, Laiglesia, Pérez de Guzmán, etc.

Muchas de las personas que habían pasado la tarde en el Hipódromo se trasladaron al anochecer al hotel Ritz, donde el hall recobró a la hora del té su brillantez y su animación de las temporadas anteriores; el elemento joven lanzóse a bailar en el gran salón, donde en adelante se reunirá todos los jueves y domingos por la tarde.

Entre las damas y muchachas aristocráticas allí presentes figuraban la duquesa de Pinohermoso, las marquesas viuda de Hoyos, Olivares, Casa Mendaro, Andes, Villana; vizcondesa de Güell; señoras y señoritas de Arcos, Diosdado, Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Chavarrí, viuda de Cobos, las lindas hijas políticas de los marqueses de Ivanrey; señoras de Soriano (D. Ricardo y D. Luis), Iston («née» Bertrán de Lis), Castro, Laiglesia, Inestrillas, Rózpide, Casani, Monterde, Hornachuelos, Primo de Rivera, Suárez Inclán, etc.

—El conde de la Quinta de la Enjarada ha regresado del balneario de Fortuna.

—Los Sres. Santos Suárez (D. José) han marchado por unos días a Bilbao.

—El duque de Santofía se encuentra muy mejorado del ataque de gripe que ha padecido.

MADRIZZY.

## ALCANCE POLITICO

Aun cuando todavía no son conocidos todos los datos oficiales referentes a la elección de diputado provincial por el distrito de Navalcarnero, hay los suficientes elementos de información para asegurar el triunfo definitivo de D. Luis Mazzantini, que ha alcanzado sobre su contrincante una mayoría de 1.000 votos, aproximadamente.

La elección ha sido muy reñida, y Mazzantini se ha batido en ella como bueno.

El resultado de la elección ha venido a confirmar lo que ya se tenía por descontado.

Como se tiene por descontado también que D. Luis Mazzantini desarrollará en la Diputación la gestión acertada que profetizamos al anunciar la presentación de su candidatura.

Mazzantini ha sido muy felicitado por su triunfo.

El Sr. Dato ha manifestado ayer mañana que no se reunirán las mayorías parlamentarias.

Ayer mañana se ha verificado el entierro del almirante D. Joaquín María de Cincinégui, jefe de la jurisdicción de Marina de esta corte.

Ha sido una verdadera manifestación de duelo, presidida por el señor ministro de Marina, Sr. Miranda, el capitán general, señor Viniégua, y los almirantes Sres. Chacón y marqués de los Pílares.

En la vacante de almirante producida por el fallecimiento del Sr. Cincinégui, ascenderá el teniente general y ex ministro Sr. Pidal, que tendrá que dejar el mando de la escuadra.

Los datos oficiales completos de la elección de diputado provincial por el distrito de Navalcarnero confirman el triunfo del Sr. Mazzantini por una mayoría de 800 votos sobre el contrincante Sr. Rodríguez.

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde se celebrará mañana, no debiéndose el aplazamiento a otra causa que a la de verificarse esta tarde en el ministerio de Estado la recepción diplomática semanal.

## CASA REAL

A las doce en punto, y en la sala de Armas, se celebró ayer en Palacio el acto de inscribir el nacimiento del nuevo Infante en el Registro del estado civil de la Real Familia.

Se han impuesto al recién nacido los nombres de Gonzalo, Manuel, María, Bernardo, Narciso, Alfonso y Todos los Santos, y fueron testigos S. A. el Infante D. Carlos, que vestía de uniforme con el Toisón y la banda roja del Mérito Militar; los marqueses de la Torre y de Viana, el general Aznar y el marqués de Castel Rodrigo.

S. M. el Rey hizo la declaración del nacimiento, y firmó el acta con los testigos, autorizándola el Sr. Dato, como encargado del Registro especial, función que la ley atribuye en los demás casos a los jueces municipales. Intervino como secretario el Sr. Jorro, director de los Registros, y como oficial el señor Atard.

El libro del Registro especial de nacimientos de la Real Familia se abre con la transcripción de la partida de nacimiento del actual duque de los Abruzos, a la que sigue el asiento de la partida del Príncipe de Saboya, Manuel Filiberto, que autorizó como ministro de Gracia y Justicia D. Eugenio Montero Ríos.

De la actual Casa reinante, la primera inscripción que figura es la de la malograda Princesa de Asturias, doña María de las Mercedes.

Su Majestad el Rey ha señalado la hora de las doce del día 29 para el bautizo de su último hijo, el Infante D. Gonzalo, que se celebrará en la Real capilla.

De los hijos de S. M. solamente fueron bautizados en Madrid el Príncipe de Asturias y la Infanta doña María Cristina; los demás lo fueron en el Real Sitio de San Ildefonso.

Será ministro del sacramento el señor obispo de Sión, y se hallarán presentes el cardenal arzobispo de Toledo y cuantos prebendados se encuentren en Madrid el día 29.

La Real capilla estará distribuida en tribunas en esta forma:

Lado del Evangelio:  
Damas de la Reina, gentiles hombres no cubiertos, capitanes generales, caballeros del Toisón y ex embajadores.

Lado de la Epístola: ministros y sus señoras, Mesas del Senado y Congreso, segundos jefes locales, médicos de cámara.

A la izquierda de la entrada estará la gran tribuna del Cuerpo diplomático extranjero.

En el sitio de costumbre se hallarán presentes S. M. y AA., y detrás el marqués de la Torre y de Viana, el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, la dama de guardia con S. M. la Reina, el marqués de Castel Rodrigo, la duquesa de la Conquista, la dama de guardia con la Reina doña María Cristina y los Infantes.

Cerca de S. M. el Rey tendrán sus sillas los generales Aznar y Del Río y el mayor domo de semana de servicio con el Monarca.

En último término, cerca de las tribunas del lado del Evangelio, tendrán su sitio los ayudantes de S. M., los oficiales mayores de Alabarderos, los gentiles hombres de Casa y Boca y los jefes de la Escolta Real.

Delante de las tribunas del lado de la Epístola se hallarán los mayordomos de semana, y delante de la tribuna del Cuerpo diplomático extranjero los capellanes de honor y algunos grandes de España.

La mayoría de estos últimos ocuparán bancos rasos a los pies de la iglesia, delante de las tribunas regias.

En último término estarán las tribunas de las damas particulares, los presidentes de los altos Tribunales, caballeros de las Ordenes militares, Maestranzas, autoridades de Madrid, capitán general y directores de las Armas.

A las once y minutos se oyó en Madrid un ruido intenso, como producido por una explosión.

Lo percibió S. M. la Reina, y en el acto se hicieron averiguaciones de lo ocurrido.

Era que en el Campamento de Carabanchel, para anunciar el comienzo de ejercicios, se había disparado un cañón con pólvora negra.

El embajador de Alemania, Príncipe Rati-bor, ha tenido una larga audiencia con Su Majestad antes de la inscripción en el Registro del nacimiento del Infante D. Gonzalo.

Dicho diplomático fué acompañado del introductor de embajadores Sr. Heredia.

También cumplimentó a S. M. el obispo de San Luis de Potosí.

Se halla completamente restablecido el Príncipe Ataulfo, hijo del Infante D. Alfonso.

Estuvo solamente dos días retirado en sus habitaciones, y ya hace vida normal.

El señor marqués de Villaurrutia ha cumplimentado a la Reina doña María Cristina.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia continúa perfectamente.

Se alimenta bien, y todo hace esperar que dentro de pocos días abandone el lecho.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

En la calle de Santa Brígida.—Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Varios vecinos de la calle de Santa Brígida le ruegan encarecidamente se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, en la forma expuesta o como lo crea más oportuno, la siguiente queja del vecindario:

En dicha calle, y muy próximo a la Tenencia de Alcaldía, hace unos días se partió la tapa de una alcantarilla, yendo ésta a caer al

fondo. Hasta la fecha, ni el señor teniente alcalde ni sus subordinados han debido reparar en el peligro que corren los niños que por esta calle transitan, pues ciegos en el juego, no ven el riesgo hasta estar encima. En la misma acera están las Escuelas Pías de San Antón.

Si, por desgracia, pasa algún pobre ciego y no lo advierte nadie, ocurrirá una catástrofe, y la responsabilidad, ¿para quién? Para él mismo.

Esto es falta de celo, señor alcalde y subordinados; anoche un vecino, por humanidad, tapando la sima puso una enorme bandeja de hojadelata. A las autoridades no se les ha ocurrido poner un tablero y un farol.— Varios vecinos.

## Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, después de asistir a la ceremonia de la inscripción del nuevo Infante en los libros del Registro civil que se llevan en el Palacio Real, recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que, como ya se había anunciado, el bautizo del nuevo Infante se verificará el jueves próximo, a las doce de la tarde.

Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en Gobernación, y por la noche obsequiará el Sr. Dato a los ministros, a los presidentes de las Cámaras y al subsecretario de la Presidencia con una comida en el Nuevo Club, celebrando íntimamente el aniversario de su elevación al Poder.

De Marruecos, los telegramas oficiales no acusan novedad.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado la Casa de Socorro del distrito del Congreso, encontrando bien atendidos los servicios y quedando muy satisfecho de la instalación de electroterapia; pero encontrando en estado deplorable el edificio.

También ha visitado el Sr. Prast las obras de la embocadura de la Gran Vía, en donde ha quedado restablecida la circulación por la calle del Caballero de Gracia.

Se ha dispuesto que los guardias municipales del distrito de la Inclusa ejerzan una estrecha vigilancia en la calle del Mesón de Paredes, sitio denominado «La Corrala», frente a las escuelas de los Escolapios, para que eviten se convierta en punto de reunión de gente de mal vivir y que vertan basuras los vecinos de aquella barriada.

También se ha ordenado que una pareja de Caballería vigile con frecuencia aquel sitio.

El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcántara ha telegrafiado al alcalde que han pasado con dirección a Madrid seis alemanes y seis españoles, procedentes de Lisboa, con patentes de sanidad.

## Ni frío ni reuma

No hay remedio más eficaz para estos dos enemigos como alfombrar la casa con las magníficas alfombras de moqueta ó los tapices de nudo, hechos a la medida, de los grandes almacenes de ESPARTEROS, núm. 3, y CARMEN, números 20 al 24.

## EN EL SALÓN MONTANO

Los jóvenes Oria, Mompín, Marchetti y Alvarez, como miembros del Quinteto Española, hicieron ayer las delicias del inteligente y numeroso público que llenaba el lindo salón de conciertos, ejecutando de modo correctísimo la soberana obra de Beethoven, *Trio serenata*, así como el *Intermedio* de Góltmann, y la *Romanza* de Saint-Saëns, para violoncello y piano.

Su meritoria labor artística fué premiada con espontáneos y nutridísimos aplausos.

Enhorabuena a los artistas y que les sirva de estímulo saludable para sus futuras campañas.

Los Sres. Garzón y la Srta. Pascual, interpretando a Grieg, Schumann, Bretón, Tosti y List, fueron también muy aplaudidos.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168

CASA DE MODA

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comunicación con el Valle de Arán.

El ministro de Fomento, a propuesta de la Dirección general de Obras públicas, ha firmado el real orden aprobando un proyecto importantísimo de carretera, cuyo trazado, por las dificultades que ha de ser necesario vencer para su ejecución, ha de ser uno de los modelos más acabados en el mundo de las llamadas carreteras de montaña. Se trata de la terminación de la importante vía denominada de Balaguer a la frontera francesa, atravesando en su trayecto la enorme barrera de los Pirineos y poniendo en comunicación con la madre patria el Valle de Arán, situado detrás de aquella barrera, donde nace el río Garona, que riega el Mediodía de Francia; valle que constituye un pedazo de territorio nuestro, absolutamente incomunicado durante el invierno por las nieves, sirviéndose en verano por un malísimo camino de herradura a través del puerto de la Bonaguá, imposibilitando en aquellos meses toda comunicación con el resto de España, y siendo difícilísima ésta aun en aquellos en que las nieves no interceptan el paso por dicho puerto.

Hace unos cuantos años, preocupado el ministerio de Fomento de la necesidad de terminar todas las carreteras que con la nación vecina francesa han de unirse, de realizar los estudios pendientes para dichas comunicaciones y de completar un justificado plan de las mismas, creó un servicio especial, denominado de carreteras pirenaicas, cuya labor, terminada ya casi por completo, ha sido muy digna de encomio y de alabanza. Ejemplo de ello es el proyecto de cuya aprobación damos cuenta, que realizado por el eminente ingeniero D. Julio Murúa, y bajo la dirección del ingeniero jefe D. Manuel Díz, ha sido objeto entre los técnicos de merecidos elogios.

Los trozos de carretera a que hacemos referencia atraviesan la masa de los Pirineos, por el llamado puerto de las Bonaguas, de 2.075 metros de altura sobre el nivel del mar, enclavado en el macizo central de la cordillera.

La última meseta del puerto se salva en túnel, que ha de tener una longitud total de 1.851,90 metros, a más de un trayecto de 1.009 en paso cubierto, para defensa de las avalanchas producidas por la excesiva pendiente del terreno; en total, por lo tanto, tendrá una longitud cubierta en túnel de 2.860,90 metros.

De todos los trazados de carreteras de montañas conocidas hasta el día, únicamente el de Niza a Coni tiene un túnel mayor que el proyectado para esta carretera, siendo, por lo tanto, éste el segundo de importancia en Europa.

Dicho túnel requiere, naturalmente, alumbrado, que se obtiene mediante la instalación en su proximidad de una central hidroeléctrica, aprovechando un salto que se utilizará primeramente en los medios auxiliares para la construcción de la obra.

Felicitemos calorosamente a los autores de este importante proyecto, y muy especialmente a los señores ministro de Fomento y director de Obras públicas, que han podido dar cima a esta primera tramitación para la ejecución de una obra tan importante para España, desde el punto de vista político, económico y administrativo.

Tenemos noticias de que se pedirá, para el presupuesto venidero, partida especial, consignada para la ejecución de esta importantísima obra, a fin de que con la mayor rapidez posible y con las mayores garantías y acierto se realicen las obras de esta carretera tan necesaria.

## INSTRUCCIÓN PUBLICA

Peticiones estudiantiles.

Una Comisión de estudiantes de todas las Facultades ha visitado al ministro para pedirle dicte una real orden con objeto de que el real decreto referente a las reformas de enseñanzas no se aplique más que a los alumnos del próximo curso.

También visitó al Sr. Bergamín una Comisión de alumnos de la Escuela Normal de Maestros para hacerle las mismas peticiones que los anteriores estudiantes.

Primera enseñanza.

Desestimando 1.ª petición formulada por el maestro de la Escuela Nacional de Varos de Badajoz (Cáceres), D. Tomás Lucas, que pedía se le concediera trasladar su escuela a una parcela de terreno de la propiedad, que está a dos kilómetros de la población.

—Disponiendo que se adjudique la construcción de 700 bancos pupitres a la casa La Madrileña, de esta corte.

—Se desestima el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Vizete, maestro de una de las Escuelas nacionales de Don Benito (Badajoz), contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que le negó el derecho a obtener nuevo título administrativo de 1.100 pesetas.

—Se anuncia para su provisión, a concurso de traslado, la plaza de inspector de Primera enseñanza de Castellón.

Bellas Artes.

Nombrando secretario de la Escuela Industrial de Alcoy a D. José Pérez Germán, profesor de término de dicha Escuela.

Institutos.

Por fallecimiento de D. Fernando Araujo, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, se conceden los ascensos siguientes a don Anastasio Mañas, D. Juan Manuel Emeterio, D. Clemente García y D. Guillermo Hernández, catedráticos numerarios de los Institutos de Sevilla, Huelva, Ciudad Real y Avila, pasando a ocupar los números 325, 445, 225 y 145 del escalafón general del Profesorado de Institutos.

—Nombrando vicedirector del Instituto de Figueras a D. Tomás Martín Rey.

COMERCIO \* INDUSTRIA \* PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS. EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS...

ACADEMIA JIMENEZ INGENIEROS AYUDANTES OBRAS PUBLICAS BACHILLERATO IDIOMAS MAYOR, 63. INGENIEROS AGRONOMOS...

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas...

APARATOS FOTOGRAFICOS Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios...

AUTOMOVILES AUTOMOVILES BENZ Barquillo, 3, dupl. Garage y talleres...

COMPRA-VENTA COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado-Principe, 20...

COLEGIOS Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS...

PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estomago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

TOS ó Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa...

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS F. de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos).

LOS MEJORES Espoz y Mina, 1, entresuelo FABRICAS DE MUEBLES

RICARDO Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones...

EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Monterá, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

LABORATORIOS

ESTRENIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de el LAXEN BUSTO...

NEGOCIOS NEGOCIO Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis.

ÓPTICA Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.

VILLASANTE PRINCIPE, N.º 10 Especialidad en el montaje de cristales combinados, hechos bajo fórmula oculística.

ORFEBRERIA ARTISTICA ARTICULOS PARA REGALOS Creaciones de Viena-París-Londres MAYOR, 51

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Monterá, 33 principal.

PAÑERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE MAYOR, 55. Peña y C.ª Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PERFUMERIAS

ROSA DE ORO PERFUMERIA Y PELUQUERIA DE SEÑORAS Especialidad de esta casa la célebre agua de colonia concentrada. DESEGAÑO, 12.

SASTRERIAS

SASTRERIA "THE SMART" CARRETAS, 3, MADRID Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; á plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo...

GABANES INGLESES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

SALDOS Guantes abrigo, 0,60. Velos sombreros color, 0,50. Guantes piel Sra., 1,50. Caballero á 2 pts. Guantes para militares de piel Carrete, á 2,25. Sombreros Sra. terciopelo 1,5, á 11 pesetas.—COLEGIATA, 2 Y 4.

SOMBREROS DE SEÑORA EXPOSICION DE LOS ULTIMOS MODELOS Precios fijos y económicos. Palacio de la Moda, Monterá, 36, principales. PIDASE CATALOGO

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

CERTAMEN LITERARIO

Este Cuerpo, para conmemorar el segundo centenario de su fundación, abre un certamen literario, cuyo asunto, premio y condiciones serán los siguientes:

Asunto. Tratado fundamental, histórico crítico y teórico práctico de poética española.

Premio y accésit. Premio: 7.500 pesetas y 500 ejemplares de la edición que á sus expensas hará la Academia de la obra premiada.

Accésit: 2.500 pesetas y 250 ejemplares de la obra que merezca esta recompensa, y que igualmente se imprimirá á costa de la Corporación.

Condiciones. Las obras que aspiren á premio han de ser originales, enteramente inéditas, escritas correctamente y en buen estilo literario...

El mérito relativo de las obras que se presenten á este certamen no las dará derecho al premio ni al accésit; para alcanzarlos han de tener, por su fondo y por su forma, valor que de semejante distinción las haga dignas, en concepto de la Academia.

Los autores de obras que hayan merecido el premio ó el accésit serán propietarios de ellas; pero la Academia podrá reimprimirlas en colección, según lo determinado en el artículo 13 de su reglamento, que dice así:

«Respecto de las obras que obtengan premio en concursos, la Academia se reserva el derecho de publicar en colección las que tenga por conveniente.»

Las obras que aspiren al premio de este certamen se recibirán en la secretaría de esta Corporación hasta las doce de la noche del día 3 de octubre de 1916.

Cada manuscrito llevará un lema, y se entregará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lea el lema y el primer renglón de la obra.

La secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos, y dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

No admitirá trabajo alguno á que acompañe oficio, carta ó papel de cualquier clase por donde pueda averiguarse el nombre del autor.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse, la persona á quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallo acerca de las producciones presentadas á este certamen quisiera alguno de los opositores retirar la suya, lo hará que se le devuelva exhibiendo dicho recibo y acreditando, á satisfacción del secretario, ser autor de la que reclama ó persona autorizada para pedirla.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Lara.—En la presente semana se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada La pasión.

Zarzuela.—El enorme éxito obtenido por la reprise de La Princesa de los dólares ha sido un filón para la Empresa de este afortunado teatro.

Los individuos de número de esta Academia no concurrirán á este certamen. Madrid: 22 de octubre de 1914.—El secretario, Emilio Cotareto.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad: De primera: Cervera, Inca, Gerona, Arévalo y Denia.

De segunda: Montilla, Toro, Mahón, Piedrahíta, Torrelavega y Dolores.

De tercera: Valderrobres, Purchena, Atienza y Alcañiz.

NOTICIAS GENERALES

La directiva de la Asociación de Temporeos de Hacienda, compuesta de los Sres. León Díaz, Castellanos, Pereira, Sáinz, Feijoo, Amil y Antón Martín, ha estado ayer en el ministerio del ramo, informándose de algunos asuntos referentes á la causa legítima que vienen persiguiendo, y visitando al subsecretario para cambiar impresiones, que han resultado muy favorables, respecto á las orientaciones á favor de tan modestos funcionarios, que han de ser objeto de apoyo en la discusión de los nuevos presupuestos.

Dicha Comisión salió bien impresionada de la entrevista. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Victima de una pulmonía ha fallecido en esta capital nuestro distinguido amigo don Ramón Soriano.

Persona conocidísima en el mundo teatral, gozaba de merecidas simpatías por su afabilidad y trato excelente.

Dió repetidas pruebas de su actividad y experiencia en los negocios teatrales, y desde hace bastantes años era representante de la Empresa Guerrero-Mendoza, cargo en el que desplegó sus notables cualidades.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que flora en estos instantes.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Lara.—En la presente semana se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada La pasión.

Zarzuela.—El enorme éxito obtenido por la reprise de La Princesa de los dólares ha sido un filón para la Empresa de este afortunado teatro.

Los individuos de número de esta Academia no concurrirán á este certamen. Madrid: 22 de octubre de 1914.—El secretario, Emilio Cotareto.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad: De primera: Cervera, Inca, Gerona, Arévalo y Denia.

De segunda: Montilla, Toro, Mahón, Piedrahíta, Torrelavega y Dolores.

De tercera: Valderrobres, Purchena, Atienza y Alcañiz.

NOTICIAS GENERALES

La directiva de la Asociación de Temporeos de Hacienda, compuesta de los Sres. León Díaz, Castellanos, Pereira, Sáinz, Feijoo, Amil y Antón Martín, ha estado ayer en el ministerio del ramo, informándose de algunos asuntos referentes á la causa legítima que vienen persiguiendo, y visitando al subsecretario para cambiar impresiones, que han resultado muy favorables, respecto á las orientaciones á favor de tan modestos funcionarios, que han de ser objeto de apoyo en la discusión de los nuevos presupuestos.

Dicha Comisión salió bien impresionada de la entrevista. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Victima de una pulmonía ha fallecido en esta capital nuestro distinguido amigo don Ramón Soriano.

Persona conocidísima en el mundo teatral, gozaba de merecidas simpatías por su afabilidad y trato excelente.

Dió repetidas pruebas de su actividad y experiencia en los negocios teatrales, y desde hace bastantes años era representante de la Empresa Guerrero-Mendoza, cargo en el que desplegó sus notables cualidades.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que flora en estos instantes.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Lara.—En la presente semana se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada La pasión.

Zarzuela.—El enorme éxito obtenido por la reprise de La Princesa de los dólares ha sido un filón para la Empresa de este afortunado teatro.

Los individuos de número de esta Academia no concurrirán á este certamen. Madrid: 22 de octubre de 1914.—El secretario, Emilio Cotareto.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad: De primera: Cervera, Inca, Gerona, Arévalo y Denia.

De segunda: Montilla, Toro, Mahón, Piedrahíta, Torrelavega y Dolores.

De tercera: Valderrobres, Purchena, Atienza y Alcañiz.

NOTICIAS GENERALES

La directiva de la Asociación de Temporeos de Hacienda, compuesta de los Sres. León Díaz, Castellanos, Pereira, Sáinz, Feijoo, Amil y Antón Martín, ha estado ayer en el ministerio del ramo, informándose de algunos asuntos referentes á la causa legítima que vienen persiguiendo, y visitando al subsecretario para cambiar impresiones, que han resultado muy favorables, respecto á las orientaciones á favor de tan modestos funcionarios, que han de ser objeto de apoyo en la discusión de los nuevos presupuestos.

Dicha Comisión salió bien impresionada de la entrevista. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Victima de una pulmonía ha fallecido en esta capital nuestro distinguido amigo don Ramón Soriano.

Persona conocidísima en el mundo teatral, gozaba de merecidas simpatías por su afabilidad y trato excelente.

Dió repetidas pruebas de su actividad y experiencia en los negocios teatrales, y desde hace bastantes años era representante de la Empresa Guerrero-Mendoza, cargo en el que desplegó sus notables cualidades.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que flora en estos instantes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 23, Día 24. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

EL SUCESO DE LA CALLE TORRIJOS

Doble crimen

Créese que fué un doble suicidio. La labor del Juzgado de guardia para desentrañar el misterio de la tragedia terminó ayer mañana, después de realizadas las indagaciones necesarias y de haber prestado declaración cuantos testigos juzgó de algún interés.

Ninguno de éstos añadió dato ni antecedente que aclarara el misterio. Tampoco entre las cartas encontradas en el domicilio de los amantes se halló ninguna que revelara el origen ni la posibilidad del crimen.

En cambio, parece que se hallaron cartas que confirman el amor de ambos amantes, y hay entre ellas una de la desgraciada Doña Rosa, que, después de reiterar con frases de amor su pasión su cariño hacia D. Federico Díez, dice que llegará hasta el suicidio si éste pusiera los ojos en otra mujer.

Esta afirmación y el parecer del médico de la Casa de Socorro que asistió en sus últimos momentos a la amante del Sr. Díez, Hernando, concuerdan en la posibilidad del suicidio de doña Dolores.

El médico citado opina, efectivamente, por la disposición de la herida que la muerta presentaba en la región temporal, que doña Dolores debió suicidarse, y no ser muerta, como al principio se supuso, por su amante.

Y como hasta el presente momento no hay ningún indicio que destruya esta presunción, fundamentada en las cartas encontradas y en la opinión facultativa del médico citado, subsiste la impresión en el Juzgado instructor de que la sangrienta tragedia de la calle de Torrijos, núm. 42, ha sido un doble suicidio, llevado á cabo por ambos amantes, de común acuerdo ó después de una escena de celos, en la que ella tomó la iniciativa en un momento de desesperación.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones y está enfermo, y cura además.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Centro. Doctores Villegas y Arredondo. En su domicilio, Marqués de Leganés, número 5, se ocasionó casualmente una herida en la mano izquierda Heliodoro Ruiz, de diez y siete años.

En la calle de Preciados tropezó con una rama Angel Berlando, de once años, ocasionándose una herida contusa en la región frontal.

BUENAVISTA

Doctores Lavín y Palancar. A consecuencia de accidentes del trabajo fueron socorridos: Angel Isasi, que se causó lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda, trabajando en la calle de Torrijos; Guillermo Ríos, que en las obras del Banco del Río de la Plata se cayó de una escalera, arrojándose en la cabeza, y, finalmente, el albañil Celestino Cano, que en una obra de la calle del Cisne, 33, se causó una extensa herida en el brazo izquierdo.

INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. En la calle de Ereilla jugaban varios niños, entre los que figuraba José Mayoral, de siete años, que recibió una tremenda pedrada en la cabeza. Fué curado de una herida de pronóstico reservado. El que arrojó la piedra fué otro de los niños, que desapareció.

HOSPITAL

Doctores Aldaya y Arquellada. En la calle de los Tres Peces se cayó casualmente Angelita Andrés, de siete años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado en la rodilla derecha.

Carmen Alcubilla, de veinticinco años, se causó quemaduras en ambas manos y en el brazo derecho al intentar apagar una lamparilla de alcohol que se le había prendido.

PALACIO

Doctores Mayoral y Serrano. En la calle de Mendizábal, núm. 4, portaría, fué mordido por un perro el niño de seis años Enrique Campos, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

Félix Tugier fué curado de una herida en el brazo derecho, que se ocasionó trabajando en las obras de reforma del tercer Depósito.

UNIVERSIDAD

Doctores Delgado y Torres. Fernando Pérez Anduero fué agredido por Manuel Rivas, que le propinó un estacazo, ocasionándole una herida contusa en la región frontoparietal derecha.

Las causas de la agresión no fueron otras que antiguas diferencias por cuestiones del oficio.

Ramón Matias Rosendo, de cuarenta años, se cayó de la bicicleta que montaba al dar una rápida vuelta para no atropellar á una niña.

El ciclista se causó varias erosiones en la cara y contusiones en el pecho.

Las escamoteadoras.

En la farmacia establecida en la plaza del Angel, núm. 18, entraron dos mujeres á comprar unas cajitas de vaselina.

Trabaron inmediatamente conversación con el dependiente, al que rogaron le cambiara por pesetas cuantos duros tuviera de la República.

El dependiente accedió á la petición de las señoras, y les cambió varios duros; pero cuando se marcharon éstas vió, con el natural asombro, que le habían dado 36 pesetas menos.

Accidente del trabajo.

En la estación de Atocha sufrió un grave accidente del trabajo el obrero Isabela Moreno, de diez y ocho años.

Llevaba un cubo en cada mano é iba andando por el muro de separación de los andenes. Perdió el equilibrio y cayó de una altura de tres metros, fracturándose tibia y peroné derechos.

Fuó curado en el Servicio médico de la estación y trasladado al Hospital Provincial en grave estado.

Atropello.

El automóvil núm. 940 atropelló en la calle de Alcalá al anciano de ochenta años don José Martínez Vázquez, que fué curado en su domicilio, Alcalá, 107, por el médico de guardia de la Casa de Socorro de Buenavista doctor Torre Munilla, que le apreció lesiones de pronóstico grave en la cabeza y en diversas partes del cuerpo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Blas Reina Blanco, Juan Portell Solom, Lorenzo Andreu Socías, Lorenzo Bun Expósito, Felipe Villavieja Bueno, Manuel Villavieja Bueno y Romualdo Gilaberte Parra, y por la de reclusión perpetua la también de muerte impuesta á María Huerta Valero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

Instrucción pública.—Real Academia Española.—Certamen para conmemorar el segundo centenario de su fundación.

BIBLIOGRAFIA

Grabado.—Con este título se ha publicado un libro, debido al laureado artista D. Francisco Esteve Botey, en el que se ocupa de esta bella manifestación del arte.

El texto de este volumen está formado por un compendio de la historia del grabado y por un tratado que comprende todos los procedimientos artísticos que le informan, tales como los del buril, aguafuerte, aguainta, humo (Manière noire ó mezzo-tinto), aguada (lavis), lápiz, barniz blando (verniz mou), pluma, azufre, sal, á puntos (pointillé), punta seca, etc., que se describen con detenimiento y minuciosidad, sin duda para facilitar su ejercicio y desarrollo por las enseñanzas que ofrece el uso experimentado por los demás.

La relación de los materiales, con descripción de los útiles y de las fórmulas que se emplean, así como el gran número de notas y de citas bibliográficas que se acompañan, han de hacer menos laboriosa la realización de trabajos prácticos ó de investigación curiosas.

Este trata en su libro Grabado, con la competencia que es de justicia reconocer en artista de sus méritos, de la ejecución del grabado en color, de la estampación calcográfica y de los papeles, tintas, tórculo y todo género de elementos que en ella intervienen, ocupándose finalmente del acerado de los cobres por el procedimiento de la galvanoplastia, de tan preciado servicio.

La obra está brillantemente ayalorada con la firma del Ilmo. Sr. D. Bartolomé Maura, quien con un bello preámbulo honra las páginas de este libro.

Figuran en él, á guisa de ilustración, la reproducción del cuadro de Velázquez Nuestro Señor Crucificado, un Ex-libris, un Paisaje y un Interior, grabados originales é inéditos por procedimientos artísticos que se describen, y que, estampados calcográficamente y directamente, de cobres acerados, en diferentes tintas y ricos papeles verjurado, pasta y holandesa, se intercalan en el texto.

La portada sobre el papel de color es un aguafuerte original, que da una nota nueva con este libro, único de su género en España. S. DE L.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 28 y 29. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.886.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.038.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Tomás Rabal, 4 años, Almansa, 3.—María Lázaro, 15 meses, Paloma, 11.—Rafael Sanz, 3 años, Callejón del Alamillo, 1.—Antonía Gutiérrez, 6 años, Miguel Servet, 7.—Miguel Badillo, 2 años, Ardemans, 3.—Rafael Cámara, 4 años, Maldonadas, 6.—María Cruz Méndez, 11 años, Gabriel Lobo, 14.—Francisco Bueno, 15 días, Segovia, 57.—Gregorio Guerrero, 28 años, Hospital de la Princesa.—Alejandro Rodríguez, 10 meses, Hospital provincial.—María Concepción Cotarelo, 17 meses, idem.—Adolfo Agudo, 43 años, idem.—Inés Mas, 40 años, idem.—Francisca Muñoz, 47 años, idem.—Serafín García, 83 años, idem.—Enriqueta Rodríguez, 31 años, idem.

Publicaciones de actualidad

LA ULTIMA MODA se publicará en adelante los días 10 y 25 de cada mes, conteniendo lo menos 100 modelos de gran novedad, un figurín acuarela en la primera página y á cada número-álbum acompañarán una Hoja de dibujos decalcables, un patrón cortado y un pliego de novela de 16 páginas. Suscripción: UNA peseta al mes. Número suelto: 50 céntimos. La Administración, Velázquez, 42, Madrid, remite gratis números de muestra.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—(Carla de abono).—19. Locura de amor. COMEDIA.—10. La piqueta (estreno). ZARZUELA.—6.30 (triple á precios de doble). Eva.—10.15 (popular á precios populares). La Princesa de los dolares.

APOLO.—6 (doble). La Gaiha (tres actos).—10 (sencillo). El amigo Melquiades.—11.30 (sencillo). La Venus de piedra. LARA.—6 (doble especial). Mi hija Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). Mi hija Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby (bailes aristocráticos). PRICE.—9.45. Eraani (por la Tofé, Elias, De Ghery y Massia). COMICO.—6. El cabeza de familia (tres actos).—10.20. Los dos caddies (tres actos). ESLAVA.—6 (función entera). Las pecadoras (tres actos).—10.30 (función entera). A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos). CERVANTES.—6.30 (sección vermoult). Lluvia de hijos (tres actos).—10 (sencillo). Coha fina.—10.45 (doble). Trampa y cartón (dos actos y películas). COLISEO IMPERIAL.—5.30. La cascara amarga (repetido).—6.30. A casa con mi paga (especial).—9.30. El cuarto del coro.—10.30. El libro cambió. (especial). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. ¡Arriba la liga!—7.15. En busca de los novios.—9.15. La primera centinela. 10.15. El señor Joaquín.—11.45. En busca de los novios. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermoult). Fulmen del Baro.—9.30. Hija única.—10.30. De cara al sol y Los forasteros. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Bajo la zampa y El cofrecillo de Toledo.—Bulaca, 39 céntimos. LEX EDEN.—9.30 (especial). Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Exilios grandiosos: El culpable, Caprichos del gran mundo, Sura después de la muerte (exclusivas) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Bulacas, 0.50.—General, 0.20. El próximo jueves, tercera de la serie Rocambolo: La esfera de la muerte. SALON DORE.—Sección continua.—El mejor estreno de la temporada: En los bosques salvajes de Africa (episodios emocionantes entre fieras en completa libertad). ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinematográfico.—Secciones á las 6 y 9.45.—Estrenos: La expulsada (exclusiva). Los zuecos de Juanita y Revista Pathé.—Exito: La Salfarella.—Bulacas, 0.40 y 0.50.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Anton Martín), y continúa la novena á San Rafael, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, preeces y reserva. La misa y oficio son de San Gabino y compañeros mártires, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temprales en San Ildefonso de Aranzazu en San Ignacio de la Milagrosa en los Países. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

AVISOS UTILES

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

GOURMANDISES

GRAN CONFITERIA PASTELERIA Preciados, 9. Teléfono 2.907. Esta casa, recientemente instalada, presenta una variedad de riquísimos artículos. Especiales buñuelos de viento

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR Don Ramón Soriano y Muñiz HA FALLECIDO EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1914 Á LAS CINCO DE SU MADRUGADA R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Ana Guerrero y Torija; sus hijos, Ramón, Joaquín, José y Casilda; su hermana, doña Dolores Soriano; hermanos políticos, los Excmos. Sres. Condes de Balazote, doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza (ausentes), D. Ramón Guerrero (ausente), y doña Soledad López; sobrinos y demás parientes. PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, rogándole le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 27, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, número 28, al cementerio de la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (7)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Y tú, ¿qué vas á hacer? —Iré á Thomery. —¡Bien hecho! ¡Ah, las madres!... Egoísta! No pensaba ya en nuestra hija, que tanto nos necesita, sin embargo. —Es preferible que vaya yo sola. Entre madre é hija se dice todo. ¿Lo apruebas? —Ciertamente. Pero estarás cansada, y este viaje que tienes que hacer, á esta hora... —Ya descansaré más tarde. —¿Vas á comer, primero? —Tomaré cualquier cosa en la estación mientras espero el tren. —¿Piensas partir en seguida? —Desearía encontrarme ya á su lado. —Eres la abnegación misma! —No lo creas. Soy egoísta á mi manera. ¿Puedo que no soy dichosa más que ocupándome de aquellos que amo.

—¡Admirable criatura! El buen hombre estrechó entre sus brazos tiernamente á su mujer. Diez minutos después, Constancia tomó un coche y se hizo conducir á la estación de Lyon.

VII

Preparando la acción judicial.

Georgina volvió á dormirse apenas posó su cabecita sobre la almohada: estaba cansada de haber corrido tanto en el parque, al aire libre, en un día templado.

Nos hallamos en la habitación que perteneció á la duquesa de Angely estando soltera, en el primer piso del castillo de los Parrales.

Estaba iluminada por dos bujías, bajo pantallas adornadas con cintas y lazos, tal como se encontraba en otros tiempos, viéndose muebles barnizados de blanco adornando la sala. En medio de un «panneau» se veía el retrato de Rosa, jovencita, en traje de campesina, con una sombrilla en la mano, obra de Mauricio Hardy.

—¡Reina! La duquesa se sobresaltó. Era Mariana, que entró bruscamente, llena de alegría. —Ten cuidado. Georgina duerme. Háblala bajo. ¿Qué hay? —¡La señora Dulce! —¡Ah! ¡Qué dulce sorpresa! —Está aquí. Acaba de llegar ahora mismo con Rosa. Se han encontrado las

dos en la estación de Fontainebleau. Venían en el mismo tren. Han tomado un coche y han venido juntas al castillo. Vengo corriendo á fin de traerte pronto la noticia. La señora viene detrás de mí. Aquí está.

La señora Menant apareció. —¡Mamá! —¡Hija querida!

Siguieron un largo y cariñoso abrazo, acompañado de viva emoción, que las impedía hablar.

La llegada de su madre era un gran consuelo para la afligida Reina, pues la oscuridad y el silencio de la noche ensombrecían su pensamiento.

Mariana estaba loca de contento por tener á su lado á todos los seres queridos: á la señora Menant, á Reina, á Rosa. Le parecía haber vuelto á sus buenos días de antaño, cuando vivía en el castillo, antes del casamiento de su hija de leche, antes de la partida de su adorada Reina, á quien ella vió alejarse con tanta pena, porque la gran ciudad, aquel París, le daba miedo.

Rosa y yo vamos á preparar la habitación de nuestra querida ama. Si las señoras tienen necesidad de nosotros, no tienen más que llamarnos.

Una vez solas, la señora Menant, cogiendo las dos manos de su hija, la contempló un momento.

—¿Cómo estás, querida mía? —Estaba triste. Desde que la niña se ha dormido, no he dejado de reflexionar. El pasado me inquietaba. Pero ahora ya estoy tranquila, pues estás aquí. No con-

taba verte hasta mañana. Has hecho bien en venir esta noche.

—Tenía necesidad de abrazarte en seguida.—le contestó su madre.

Después, Constancia, de puntillas, se acercó á la cama en que dormía su nietecita, é inclinándose sobre ella, al mismo tiempo que contenía su respiración, la besó.

—¿Qué tranquila duerme! Reina, de repente, en una distensión de nervios, empezó á sollozar.

—Querida hija!—dijo la señora Menant, estrechándola dulcemente en un abrazo.—¡Qué bien estamos así, las tres juntas!

—Mamá, jamás tanto como en este instante me he dado cuenta de todo lo que te debo.

—Es que el sufrimiento ennoblecía siempre, hija mía, y ahora, cerca de tu hija, entrevés más que nunca tus deberes.

—Los llenaré todos, siguiendo tu ejemplo y con tu ayuda.

—Te pertenecerá por completo. A media voz siguieron hablando cerca de la ventana, desde donde se divisaba un extenso horizonte, que las estrellas iluminaban.

—Heme aquí de nuevo, mamá, en esta habitación, en donde las dos lloramos tanto la noche que precedió á mi matrimonio, sólo á la idea de nuestra próxima separación. Estábamos las dos abrazadas, y yo sentía caer tus lágrimas sobre mis manos. Siempre habíamos vivido juntas hasta entonces, sin separarnos jamás. Me daba miedo mi casamiento, que debía transfor-

mar nuestras existencias. Seguramente que hasta aquellas que han deseado con afán que llegue ese momento, en el entusiasmo de un amor que las atrae fuera del nido en donde han pasado toda su vida, deben experimentar cierta angustia en semejante hora. Yo sufría horriblemente, y había algo en mí que se rebelaba. ¿Cómo podía haber aceptado el unirme á ese hombre?... Los vestidos esparcidos á nuestro alrededor, el traje de novia, el velo, la corona, los regalos... todo me era odioso. Hubo un momento en que estuve para decirte: «Yo no te dejaré nunca». Por otra parte, estaba segura que con mi casamiento los días malos iban á empezar para todos nosotros. Pero mi padre estaba alucinado por espejismos, convencido de que me daba la felicidad. Y por eso cedí, aunque asustada por las intenciones de ese hombre, atraído solamente por mi dote. Aun hubiese estado á tiempo de retroceder; pero ese «no» que me hubiera libertado, no me atreví á articularlo, tratando de convencirme de que en nuestra sociedad la mayoría de las bodas se hacen en la misma forma... Pero te aflijo... Perdóname... El pasado se ha levantado ante mí ahora mismo como si faltase de ayer. —Sigue, hija mía; déjame penetrar hasta lo más profundo de tu corazón. —Querida madre, hablándote así, mi alma se ensancha y se consuela. —Yo adivinaré lo que dejes de decirme.—dijo Constancia, abrazando á su hija. (Continuará.)

POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.

NO MAS SUFRIMIENTOS

Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos y pr rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente.



Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envíen por Giro postal 6 pesetas y remitiré muestra 20 latas, y por 25 ptas. 100 latas. Desempeño llaves, aumenten 10 por 100.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.



Table with columns for 'PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO', 'VINO EN SU', and 'PESO aproximado'. It lists various wine quantities and their prices in pesetas and kilograms.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), V. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 2, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curadas por el Verdadero El mas activo y economico, el unico Indiferente.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.



CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA MANUELA ZORRILLA Y ONDOVILLA

VIUDA DE VALLE

FALLECIÓ EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1910

R. I. P.

Su hija, doña Amparo; hijo político, D. Luis Aponte de Miguel; hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 28 del corriente en la Real Iglesia de la Encarnación (plaza del mismo nombre), en la de San Pascual y en los Luises (calle de Zorrilla), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESTRENAMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO

INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma sor cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.



300 distintos modelos de sombreros y tocas para señoras y señoritas, copias de modelos de París; ptes., 14,95, 19,95, 24,95, 29,95 y 34,95. Cascos sueltos, flores y adornos. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

ADMN. DE LOTERIAS N.º 33 PERLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos (correo).

Partos. Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 2.º.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º izda.

MARIN FUNEBRES Lámparas, mucha variedad. Marin. Ute sillós de cocina (22, plaza de Ferradores, 12) (esquina á San Felipe Neri).

Dispepsia, Gastralgia con el

ELIXIR GREZ tónico digestivo, se cura rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Colita y Compañía, PARIS

PLATA DE LEYAL PESO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

RIJAS Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36 Madrid. Consulta: de nueve á doce.

NOVIAS ¿Queréis ser felices? Comprad los muebles en casa Frutos, Paz, 15; teléfono 8.516

SASTRE DE SEÑORAS Precios económicos. Valverde, 44, segundo

ESTERAS Molemin, saldo todas las alfombras y alfombras, 114, 5, 5, 20, Salinas, 5, Carranza, 5.

ATENCION Compró oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

LA NUEVA PARISIEN Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascós; se hacen y se remontan toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

P. LETERIA DEL CARMEN Estolas, manguitos, capas, abrigos piel, 125 pta; reformo los usados. 14, Carmen, 14.

MEDICOS!! Abono á berlina y milord. R. Olaveros, Montesquenza, 11, 1.º

Impresiones, desde 25 pesetas. Especiales para usar ambos lados.—Encomienda, 9.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ Casa pensión de señoras. BARCO, 8.

U España: Los documentos de crédito, por un empleado del mismo. Venta: todas las berrías.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Fídase en farmacia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

PAN SOL PAN PARISIEN DE VIENA Y CATALAN ensaimadas, suizos, croasantes y demás bollería, elaborados por amasadora única casa. Pan y pastas gluten p. diabéticos. Calle Recoletos, 4, Serrano, 54, San Mar. La Vienesá cos, 28; Postas, 4, y Fernando VI, 10.

Plátanos Superiores, 75 cénts. docena. Fruta cuatro clases, 40 cénts. kilo. Membrillo, 25 cénts. kilo. Plaza del Carmen, puestos del 4 al 6.—Teléfono 3.598.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas. Baratasísimos. Casa Corredera.—Carrers San Francisco, 11.—T. 4.041.

TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Redondo y Martínez

EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC. FALLECIÓ EL 27 DE OCTUBRE DE 1911

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su viuda, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas y en el convento de religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega), el 28 en la parroquia de San José y el 29 en la de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas. Se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PÉSETAS CAJA — Correo 5,50

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

SE VENDE PLANTAS DE PINO silvestre, especie Valsain, en condiciones de trasplantarse á precios económicos. Razón: Valentín de A. Gujarro. JUAN BRAVO, NUMERO 20, SEGOVIA

EL ILMO. SEÑOR D. Joaquín de Alverico y de Urbina

CORONEL DE ARTILLERÍA (RETIRADO), CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUCES DE CARLOS III, ISABEL LA CATÓLICA, ALFONSO XII, MÉRITO MILITAR ROJA Y BLANCA Y OTRAS POR MÉRITOS DE GUERRA

Falleció el día 18 de octubre de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus sobrinos, D. Francisco, D. Joaquín, D. Felipe y doña María; sobrinos políticos, D. Fernando Dorado y doña Francisca de España; primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 en las Misioneras Eucarísticas (Travesía Belén), el 28 en la parroquia de San Luis Obispo y el 1.º de noviembre en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por su eterno descanso.

Las misas gregorianas han dado principio el día 22 á las doce de su mañana, en la parroquia de Santa Bárbara.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

DINERO COLOCACIONES EN EL ACTO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil\* de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

Vaqueta. Se traspasa una en lo más céntrico de Madrid, con 1.ª vacas y licencia para 2.ª plazas. Buena y numerosa parroquia. Se dará razón: Hijos de Paulino López, Romanones, 20.

MEMBRILLO superior, á 1,20 kilo. Dulces, pastas y caramelo, 250 kilo. Bombones, 6 Fáb., Bolsa, 10.

ESTERAS! GRAN SALDO VERDAD Todo marcado á la vista.—Cañizares, 3 (frente iglesia).

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Periumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.



110 MODELOS de jaulas, de do el más infimo precio. Utensilios de cocina. Ajuar de casa.

Únicamente Casa Marin, 12, plaza de Ferradores, 21, esquina á San Felipe Neri.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.